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Un attacco nemico 
tttmrnmie respfnto 

In vivaci duelU sosio stati abbattuti 11 veKvoli brilannici, 
Z al tri dalla diSesa contraerea 

II Quartier Generale delle Forze Armate 
comunica in di 18 luglio 1942-XX U seguen-
te bollettino di guerra n. 781: 

Sul fronte egiziano un forte attacco di 
fanterie e di mezzi corazzati sferrato dal 
nemico nel settore delle divisioni »Trento« 
e »Trieste« č stato nettamente respinto. 
L avversario ha iasciato nelle nostre mani 
parecchle centinaia di prigionieri, in mas-

sima parte australiani. 
Anche ieri 1'aviaziona dell'Asse ha dato 

valido appoggio alle operazioni In corso. 
Vivaci duelli hanno avuto per rlsultato 
1'abbattimento di due velivoll britannici da 
parte della nostra caccla, di 9 ad opera di 
quella germanlca, due altri apparecchi so-
no stati distrutti dalle artiglierie contrae-
ree di nostre grandi unitš. terrestri. 

Gladko zavrnjen sovražni napad 
V živahnih letalskih dvobojih je bilo sestreljenih 11 bri-

tanskih letal, 2 pa je sestrelila protiletalska obramba 
Glavni stan italijanskih Oboroženih Sil 

je objavil 18. julija naslednje 781. vojno 
poročilo: 

Na egiptskem bojišču je bil močan na-
pad sovražne pehote in oklopnih vozil v 
odseku divizij »Trento« in »Trieste« glad-
ko zavrnjen. Sovražnik je pustil v naših 
rokah več sto ujetnikov, po večini Avstral-
cev. 

Tudi včeraj je letalstvo osi krepko pod-
prlo tekoče operacije. Posledica živahnih 
letalskih dvobojev je bila sestrelitev dveh 
britanskih letal po naših lovcih, 9 pa po 
nemških, medtem ko je protiletalsko top-

ništvo naših velikih kopnih edinic uničilo 
dve nadaljnji sovražni letali. 

Praznik 
poštno-brzojavne milice 

Rim, 18. jul. s. Poštno-brzojavna milica 
je praznovala 17. obletnico svoje ustanove. 
Ob tej priliki je šef generalnega štaba mi-
lice Galbiati obiskal sedež osrednjega po-
veljstva te posebne vrste milice in imel 
daljše poročilo oficirjem, ki mu jih je 
predstavil poveljnik poštno-brzojavne mili-
ce generalni konzul Tanese. 

Italijanska vojska v puščavski vofr.i 
Bojišče pri E1 Alameinu, 18. jul. s. (Po-

ročilo posebnega poročevalca agencije Šte-
fani.) Sovražni letalski napad se bliža h 
koncu. Ko so sovražni bombniki zagledali 
od daleč naše lovce, so se obrnili, da bi 
čim hitreje dosegli svoja oporišča, ko so 
brez cilja odvrgli nekaj bomb in zažigal-
n:.h listov. Eksplozivne snovi padajo na 
naše taborišče in povzročajo peklenski ro-
pot. Zemlja se trese in med prahom, ki se 
dviga, lete na vse strani drobci bomb. Med 
tem pa se nenadoma iz vseh skrivališč 
pojavijo ljudje. Ko padajo bombe in za-
žigalni listi, je previdnejše ostati v skri-
vališču, ki meri 60 do 70 cm v širino in 
največ do 2 m v dolžino, omenjeno odme-
tavanje bomb brez vsakega cilja pa je 
vendarle tega ali onega izvabilo, da je 
dvignil glavo nad zemljo. Prvi so bili ofi-
cirji, ki so se spričo silovitosti detonacij 
zbrali, da bi ugotovili, ali ni bil kdo iz-
med vojakov ranjen, skoro istočasno pa 
So se pojavili vojaki, ki so se bali za živ-
ljenje oficirjev in pohiteli, da poneso po-
moč, kjer bi bila potrebna. Oficirji in vo-
jaki so se sklicali po imenu. Gledali so si 
v oči, nato pa so se pomirjeni vsi vrnili 
v svoja skrivališča, da bi nadaljevali pre-
kinjeno spanje. Letalski napad pa spričo 
uspešnosti pasivne obrambe, namreč za-
ščite v zakloniščih, in spričo naglega na-
stopa nočnih lovcev ni povzročil nobene 
škode niti ljudem niti orožju. 

Kakor v zraku in na morju tako zbli-
žuje vojna ljudi tudi v puščavi. Tu nam-
reč ni zaledja. Varnost je morda več sto 
kilometrov zadaj. Tveganje je enako ve-
liko za vojaka kakor za poveljnika. Tudi 
tu ni določenega bojišča, ki bi dovolje-
valo utrditev položaja ali bi izdalo 
smer, odkoder bi se mogel pojaviti sov-
ražni napad. Ta lahko pride nepričakova-
no od vzhoda ali juga, od severa ali za-
pada. Prav zaradi tega nastaja tolikšna 
povezanost v skupnem tveganju oficirjev 
in vojakov, kakršne ni bilo nikdar opa-
ziti v prejšnjih vojnah. Vojaku, ki straži 
kako postojanko, pripravlja granato za 
topniški strel ali pa izvrši naskok v na-
pad, stoji ob strani poveljnik oddelka, če-
te. bataljona, polka, divizije ali armijske-
ga zbora, ki se neposredno udeležuje ak-
cije svoje edinice. S tem, da oficirji in 
vojaki dele tveganje, so podvrženi isti 
usodi. Tako je ta čudna vojna, ki postav-
lja v prvo vrsto tudi najvišje poveljništvo, 
povečala oni čut človečnosti in razumeva-
nja med poveljnikom in podrejenim, ki je 
v ostalem vedno označeval italijansko 
vojsko. 

To sem opazil tudi to noč, ko je sov-
ražnik, da bi lahko hitreje letel, brez ci-
lja odmetaval na nas svoje bombe, name-
njene za bog ve kakšne akcije. Slišal sem 
oficirje, ki so po imenu klicali svoje lju-
di. Slišal sem vojake, ki so govorili o svo-
jih o f i c i r j i h : prav gotovo se ne bodo pu-
stili pobiti. Skrivalne luknje enih i n dru-
gih so namreč v neposredni bližini druga 
poleg druge in so vse enako velike. L ju-
dje, ki so v njih, so izpostavljeni istim 
nevarnostim in so vsi enako zavarovani. 
Prav ta bližina in to enakomerno poraz-
deljeno sodelovanje v borbi povezuje vse 
brez razlike in veča njegov pogum m 
vztrajnost. Ta povezanost pa se ne kaže 
samo v primeru nevarnosti, nič manjša ni 
tudi v urah odmora. 

O priliki napredovanja, ki je bilo zelo 
naglo, smo naleteli na velike zaloge živil, 
ki jih sovražnik ni mogel uničiti. Razum-
lj ivo je, da se je vsakdo hotel polastiti te 
hrane in okusiti vojne plen, toda vse je 
bilo razdeljeno na enake količine med ku-
hinje za čete in kuhinje za oficirje tako, 
da je bila enakopravnost popolna. Ta po-
vezanost pa ne vpliva negativno na disci-
plino, temveč jo nasprotno še veča. Ofi-
cirji se zanimajo tudi za povsem osebne 
zadeve svojih vojakov. Mnog: so med nji-
mi, ki posvečajo cele ure, ko jim to bitka 
dovoljuje, pisanju zasebnih pisem ali pa 
šolskemu pouku podrejenih vojakov. In 
vse to se dogaja tik ob ognjeni črti, skoro 
v neposrednem stiku s sovražnikom. 

Odbiti angleški napadi 
Operacijsko področje, 18. jul. s. (Poročilo 

posebnega poročevalca agencije Štefani.) 
Sovražnika, ki je v četrtek zjutraj napadel 

s precejšnjim številom tankov, smo popol-
dne istega dne silovito napadli in zavrnili. 
Pri tem je poleg drugega .izgubil tudi ka-
kih deset tankov. Bolj proti jugu, v osred-
njem odseku, so močne oborožene sile, ki so 
jih spremljale precejšnje tankovske edinice, 
s posebno silovitostjo napadle naše črte. 
pričo večjega števila sredstev in ljudi se 
je sovražniku posrečilo vriniti se v presled-
ke med postojankami in jim priti za hrbet. 
Operacija je bila jasna. Njen namen je bil 
izločiti odporna gnezda in nato nadaljevati 
akcijo, ki naj bi razpršila našo razvrstitev 
v tem odseku, toda naše hrabre pehotne 
edinice so navzlic temu, da so bile deloma 
obkoljene in od vseh strani napadene z 
oklopnimi vozili, nudile trdovraten odpor, 
s katerim se jim je končno posrečilo zaje-
ziti napad in omogočiti rezervnim silam, 
da so prešle v akcijo. 

Živahna delavnost 
italijanskega letalstva 

Operacijsko področje, 18. jul. s. (Poro-
čilo posebnega dopisnika agencije Štefani.) 
Tudi včeraj je naše letalsko orožje razvi-
jalo izredno živahno delavnost v raznih od-
sekih bojišča. Naši bombniki so obstrelje-
vali zlasti sovražne zakope ter kolone sov-
ražnikovih motornih vozil in sicer s popol-
nim uspehom navzlic siloviti protiletalski 
obrambi. Na vsem prizadetem področju so 
nastali veliki požari. Lovci tipa »Mačehi« 
v spremstvu bombnikov so se spopadli z 
10 sovražnimi letali tipa »Hurribomber«, 
ki jih je ščitilo 10 lovcev tipa »P 40«, v 
višini 2000 m, 15 lovcev tipa »P 40« v vi-
šini 5000 m in končno 6 lovcev tipa »Spit-
f ire« v višini 600 m. V spopadu so itali-
janski lovci navzlic številčni premoči so-
vražnika gotovo sestrelili 4 sovražne lovce, 
drugih 12 pa uspešno obstreljevali s stroj-
nicami. 

Nad nekim drugim odsekom bojišča so 
lovci tipa »Macchi« na zaščitnem izvidni-
škem poletu naleteli na skupino 12 sovraž-
nih letal tipa »Boston«, ki jih je sprem-
ljalo 20 lovcev tipa PWT« . Ko je sovraž-
nik zagledal italijanska letala, se je izognil 
boju in je brez pravega ciljanja odvrgel 
nekaj bomb za našimi črtami, nakar se je 
umaknil. 

Velik pomen bitke 
pri PantoUeriji 

Berlin, 18. jul. s. Pod naslovom »Bitka 
pri Pantelleriji« opozarja rimski poročeva-
lec lista »Deutsche Allgemeine Zeitung« na 
velik pomen te bitke v okviru vojnih do-
godkov v zadnjem času tako v severni Afri-
ki kakor v Rusiji. Pomorski spopad v pan-
tellerijskih vodah, kjer je italijansko bro-
dovje dobilo bitko velikega in odločilnega 
pomena, je oil prehitro potisnjen v drugo 
vrsto splošnega vojnega dogajanja. To je 
tem bolj krivično, v kolikor je samo ta spo-
pad ustvaril nujno potrebne pogoje za veli-
ke uspehe oboroženih sil osi v severni Afri-
ki. Nemški novinar opisuje nato posamezne 
faze velike pomorske bitke, pri čemer na-
vaja podrobnosti iz italijanskih listov in 
podatke, ki jih je dobil na razpolago na pri-
stojnem mestu, nakar podaja sliko splošne-
ga. strateškega položaja v Sredozemlju po 
nevtralizaciji Malte. Za nestrokovnjake je 
težko podati vrednost posameznih pomor-
skih akcij, vendar pa lahko po mnenju nem-
škega novinarja tudi laiki doumejo važnost 
nadaljnjih razpletov, kajti jasno je, da ni 
šlo samo za osvojitev večjega ali manjšega 
kosa puščave, temveč za ustvaritev pogojev 
za odločilno akcijo na ozemlju, ki j « za so-
vražnika življenjskega pomena. Ne smemo 
pozabiti, da je v tej vojni glavni sovražnik 
Velika Britanija, ki mora biti in bo poraže-
na ob naši zmagi. Zato ima uspeh bitke pri 
Pantelleriji zgodovinski pomen tako v 
ožjem vojaškem smislu kakor tudi s šir-
šega moralnega vidika. Ta bitka je dogodek 
ogromnega strateškega pomena v najšir-
šem smislu te besede. 

Nemški in italijanski 
poslanik pri Sunerju 

Madrid, 18. jul. s. Zunanji minister Serra-
no Suner je sprejel italijanskega in nemške-
ga veleposlanika, s katerima se ie zadržal 
v daljšem in prisrčnem razgovoru. 

OB DONU VZHODNO OD ROSTOVA 
Vorošilovgrad zavzet — Prodiranje motoriziranih oddelkov proti 

Jugu - Odbiti sovjetski napadi pri Voroneža 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 18. juL 

Nemško vrhovno poveljništvo objavlja nar 
slednje vojno poročilo: 

Tankovski oddelki in motorizirane pe-
hotne divizije so vzhodno od Donca prodrle 
dalje proti jugu in so v široki fronti dose-
gle spodnji tok Dona vzhodno od Rostova. 
Pehotne divizije so uničile obkoljene so-
vražne skupine in so v frontalnem napadu 
pridobile na prostoru. Močni letalski od-
delki zlasti ob spodnjem Donu uničujoče 
napadajo umikajoče se sovražne kolone ter 
s transportnimi vlaki gosto zasedene že-
lezniške proge in kolodvore. 

Kakor je bilo objavljeno 2e v posebnem 
poročilu je nemška pehota dne 17. julija po 
hudih bojih, ki so trajali ves dan, zasedla 
Vorošilovgrad, največje In najpomembnej-
še mesto industrijskega področja ob Doncu. 
Velik del mesta je v plamenih. 

Ponovni sovražni napadi na mostišče pri 
Voronežu so biU odbiti. 

V srednjem odseku se očiščevalne akcije 
v zaledju fronte nadaljujejo. 

Pri Dmenskem jezeru je sovražnik z 
močnimi silami zaman napadal. Krajevni 
prodor je Ml s protinapadom odstranjen. 

V Egiptu je izgubil sovražnik pri brez-
uspešnem napadu na nemško-italijanske 
postojanke več sto ujetnikov. Lovci ln pro-
tiletalsko topništvo je sestrelilo IS angle-
ških letal. Na Sredozemskem morju je nem-
ška podmornica sestrelila eno angleško le-
talo. 

Na področju Rokavskega preliva so nem-
ška letala včeraj pri Torquaqu potopila so-
vražno stražno ladjo in hudo poškodovala 
sovražno trgovsko ladjo. 
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Nemški tisk o osvojitvi VorošilovgraJa 
Čaplmo 

Berlin, 18. jul. d. Snoči objavljeno po-
sebno poročilo vrhovnega poveljništva 
nemške vojske o osvojitvi VorošUovgrada 
na južnem delu vzhodnega bojišča objav-
l jajo berlinski listi z velikim zadoščenjem. 
Že v naslovih poudarjajo, da je Vorošilov-
grad zavzela nemška pehota v naskoku. 
»Volkischer Beobachter« pripominja, da Do 
Vorošilovgrad enako kakor tudi že prej 
osvojeni Voronež prešel v zgodovino sku-
paj z drugimi naj sijajnej širni imeni iz se-
danjega poletnega ofenzivnega pohoda, 
predvsem pa bo tvorilo ime Vorošilovgrad 
novo poglavje o slavi nemške pehote. Gle-
de na pomen tega industrijskega središča 
poroča »Volkischer Beobachter«. da šteje 
mesto četrt milijona prebivalcev in da je 
posebno važno v prometnem pogledu, ker 
leži v središču industrijskega ozemlja ob 
Doncu in Donu. Nadalje piše »Volkischer 
Beobachter«: Ako črtamo v današnjem 
vojnem poročilu nemškega vrhovnega po-
veljništva, da so nemške čete že prekora-
čle železniško progo, ki teče z doneškega 
področja proti Stalingradu, potem je 12 
tega jasno razvidno, da je Vorošilovgrad 
sedaj že za hrbtom nemških napadalnih 
divizij, ki pritiskajo zmerom dalje med 
Donom in Doncem proti vzhodu. Stara iz-
kušnja vojne na vzhodu pa je. naglaša na-
dalje »Volkischer Beobachter«, da sovjet-

AVtlars. 

ske čete fanatično branijo vse tiste točke, iMariupolj 
ki se jim zde posebno dragocene, bodisi . 
iz političnih bodisi iz gospodarskih vzro- ) BerdpnsV 
kov, in sicer ne upoštevajoč dejanskega 
taktičnega položaja in še manj velikan-
skih žrtev, hi j 'h morajo v taki obrambi 
žrtvovati. Zaradi tega sovjetskega stali-
šča nastajajo na bojišču položaji, kakor 
jih nemško vojno poročilo označuje z be-
sedami: Med brzinui oddelki za hrbtom, 
globoko v bokih sovražnika in frontalno 
prodirajoče skupine pehote, se nahajajo 
mnogoštevilne divizije, močno pomešane [Teodorja ^ 
med seboj in mnogokrat tudi razkroplje- .,_ 
ne, ki skušajo prodreti proti vzhodu. - — 

»Deutsche Allgemeine Zeitung« podčr-
tava v svojem komentarju o zavzetju Vo-
rošilovgrada posebni pomen nove nemške 
zmage glede na dragocenost ozemlja, ki ga 
sovražnek izgublja. List navaja v dokaz 
med drugim tudi pisanje londonskega »'11-
mesa«, ki izjavlja v petkovi številki, da 
sovjetska vojska ozemlje, ki ga sedaj 
ogražajo nemške in zavezniške čete, ne 
more več prepuščati z enako mirnoduš-
nostjo kakor ozemlja, ki so jih nemške 
čete osvojile lani. Sedanja ofenziva nem-
ških in zavezniških čet povzroča sovjetski 
vojski ogromne in nepopravljive gospo-
darske izgube. 
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Italijanska vojska v bojih ob Dona 
Z bojnega področja ob Donu, 18. jul. s. 

Posebni poročevalec agencije Štefani jav-
lja: 

Po obširnih ukrajinskih planjavah ne-
vzdržno vedno hitreje napredujejo nemške 
čete in ustvarjajo vedno nove prelome v 
sovražnikovih položajih. Osvajajo utrjene 
tečke, razbijajo najmodernejše utrdbe in 
z železno doslednostjo prodirajo proti vzho-
du. Fronta je v polnem gibanju. Boj se raz-
vija hitro, kakor da je treba nadomestiti 
ves čas, izgubljen v mrzlih zimskih dneh. 
Sovjetske čete se poslužujejo neskončne 
obsežnosti ozemlja, v katero prodirajo nem-
ške, italijanske, rumunske in madžarske če-
te, in si prizadevajo ustvariti obrambo s 
krajevnim odporom, opirajoč se na oblju-
dene kraje ter izkoriščajoč čisto posebni 
značaj ruskih tal. Pohod oklopnih vozov se 
nadaljuje kakih 100 km za hrbtom teh 
točk odpora, toda rdeče čete nadaljujejo 
boj in hudi spopadi so osnovna oznaka 
osvajanja tal po osnih silah. Prodiranje 
je izredno delikatno in polno iznenadenj, 
kajti rdeča vojska se z neko peklensko 
zvijačo, vredno duševnosti svojih povelj-
ništev, poslužuje polj, posejanih z minami, 
z raznimi eksplozivnimi pripravami, vsake 
vrste ovirami, in pri tem svojem delu je 
rdeča vojska izpremenila vsako hišo, vsak 
prehod in vsako globino v opasno zasedo. 
Zato je treba napredovati z največjo pre-
vidnostjo ter zvijači nasprotnika postav-
ljati nasproti lastno iznajdljivost, da se 
zlomi in razbije sovražnikov upor. Ta na-
čin borbe je težak in zahteva nepretrgano 
pozornost napredujočih čet, da bi ne zašle 
v kako zasedo. 

Sovražni odpor se premaguje s smelimi 
napadi, s katerimi se posebno odlikujejo vo-
jaki osi. Prodiranje se razvija na tleh, ki 
so popolnoma znana in proučena. Vse sov-
ražne utrdbe in središča njegovega odpora 
so bila v dolgih poletih temeljito proučena 
in začrtana na zemljevidih, tako da so 
ogromna ruska utrdbena dela, izvršena po-
zimi, takorekoč na dlani. Zakopi, široki in 
globoki jarki, dolgi po več sto metrov, oko-
pi okoli postaj železnic, cest in mostov, vse 
to je podrobno proučeno in fotografirano. 
Stalo je dolgega in trdega podrobnega ra-
zumskega dela opazovalcev, ki so prodirali 
po stotine kilometrov v sovražno ozemlje, 
da se je lahko proučil položaj neprijatelja. 
Le tako so poveljništva osnih sli v danem 
trenutku lahko jasno pregledala položaj in 
ukrenila, kar je bilo potrebno. Sedaj je 
napredov f i j e brzih čet osi v polnem teku 
in črne srajce, lovci in pehota prodirajo 
v smelem zagonu vedno ob krepki podpori 
letalskih sil, ki že s samo navzočnostjo pod 
nebom vlivajo poguma bojujočim se voja-
kom. 

Pohod preko nepopisnih težkoč na 
nu, ki so tem večje zaradi neverietno siabln 
ruskih cest, se podrobno predpisuje od os-
nih poveljništev, da se gibanje razvija or-
gansko brez zamud v tem ali enem odse-
ku. Vsaka zamuda bi lahko spravila v ne-
varnost položaj celotnega gibanja. Treba 
je imeti pred očmi čisto posebni značaj te 
pokretne vojne, ki se vrši na preobsežnih 
tleh in omogoča sovražniku najbolj prese-
netljive manevre. Slednji se lahko posluži 
najmanjše vrzeli, da povzroči krajevni za-
stoj v napredovanju. Razen tega sovražnik 

lahko poskuša akcije ob boku naših kolon. 
Zato pa se letala vsak čas pojavljajo nad 
četami, nakazujoč jim smer pokreta, nudeč 
jim pomoč v boju in poučujoč jih o polo-
žaju, ki se sproti spreminja. To težko delo 
se razvija nepretrgoma ves dan in je v 
taki vojni neobhodno potrebno. 

Cesto se izvidniški oficirji, ki zasledu-
jejo požrtvovalno in težko borbo pehote, 
spuste niže, da pozdravijo tovariše, pro-
dirajoča pehota pa dobro razume ta letal-
ski pozdrav. Tesno pritisnjena k tlom, po-
rabljajoč vsako globino tal, da se zaščiti 
pred smrtonosnimi žarki strojnic, vrže pe-
hota bežen pogled navzgor, pri čemer ta 
ali oni čisto nalahno pomaha v pozdrav 
tovarišem sinjih višav. Ta epični in gan-
ljivi pozdrav borcev, ki si ga izmenjujejo 
v bliskovitem poletu letala, je poln kraso-
te. To spuščanje letal je često zelo nevar-
no, kajti vsak gozdič, kmečki zaselek ali 
posamezna hiša se lahko izkaže kot dobro 
maskirano skrivališče protiletalskih topov 
in težkih strojnic, ki iznenada obsujejo z 
ognjem izvidnika. 

Italijansko letalstvo opravlja na ukrajin-
skem nebu izredno važen posel, že od rane 
zore so vsi letalci od poveljnika do podčast-
nika na delu ter se izmenjavajo v kočljivih 
podjetjih. Vsakdo se zaveda, da mora hiteti 
na pomoč tovarišem, ki se bijejo na zemlji, 
vsakdo čuti, da njegova pazljivost lahko 
onemogoči kako sovražnikovo zasedo in da 
s tem lahko reši dragoceno življenje svojih 
tovarišev ter pripomore k boljšemu uspehu 
borbe. Težko je opisati to plemenito tekmo 
italijanskih letalcev in človek ne ve, katero 
epizodo bi si izbral, da čim točneje pojasni 
delo in uspehe italijanskega letalstva v Ru-
siji. Cesto pristajajo letala na sprednjih le-
tališčih, ki so v območju sovražnikovega 
obstreljevanja, toda to se mora izvršiti, da 
se tem lažje sporočajo važne podrobnosti 
o dejstvu in da se razjasni položaj, ki se 
sproti ustvarja v bliskovitem pokretu. Pri 
tem je treba paziti tudi na to, da sovraž-
nik ne prestreže teh radijskih poročil, zato 
je treba'važne novice sporočiti ustno. Le-
talci izvidniki in lovci italijanske vojske 
junaško in z neverjetnim požrtvovanjem, 
oddaljeni na tisoče kilometrov od svoje do-
movine, dan za dnevom dajejo dokaze o 
neprekosljivih vrlinah italijanskega bojev-
nika. 

Prodiranje proti Stalingradu 
Ankara, 18. julija d. Za inozemstvo na-

menjena moskovska poročila ne morejo več 
prikriti kritičnega portožaja sovjetskih čet 
na južnem dedu vzhodnega bojišča. Tako 
javlja agencija United Pre«6, da na mero-
dajnem mestu v Moskvi priznavajo, da des-
no krilo nemških ofenzivnih sil na južnem 
bojišču nezadržno prodira dalje v smeri 
proti Stalingradu, ki je očitno prvi nasled-
nji v oliki cilj nemške ofenzive. 

Nujni poziv Moskve 
za pomoč 

Lizbona, IS. jul. d. Moskovski dopisnik 
londonskega lista »News Chronicle« objav-
lja nov nujen poziv Londonu, da bi bilo 
treba brez odlaganja postaviti drugo fron-
to, ako hočejo zavezniki, da se morda še 
prepreči katastrofa na vzhodu. Dopisnik 
»News Chronicla« pravi, da je položaj po-

stal za sovjetske čete tako kritičen, da je 
druga fronta neizogibno potrebna, da bi se 
olajšal silni nemški pritisk na sovjetske 
oborožene sile in da bi se izognili nepo-
pravljivi škodi, ki bo drugače nujno na-
stala. Dopisnik angleškega lista naglaša 
v svojem klicu po pomoči, da pomeni 
vsak dan, za keterega se zakasni ustva-
ritev druge fronte na zapadu, povečanje 
nevarnosti za zlom na vzhodu. Dopisnik 
zaključuje poziv, da bi morali zavezniki 
storiti vse, kar je v njihovi moči, da bi se 
odvrnila grozeča katastrofa. 

Tudi »Times« se ponovno bavi z zmerom 
bolj kritičnim položajem na vzhodu in 
opozarja v svojem razmotrivanju, da jo 
Molotov o priliki svojega zadnjega obiska 
v Londonu in Washingtonu, ko je zavez-
nike zaprosil za pomoč v največjem mož-
nem obsegu, svojo prošnjo utemeljil tudi 
z vojaškimi informacijami, ki jih je prine-
sel s seboj iz Moskve. »Times« spominja 
nadalje, da govori sovjetska vlada v svoji 
zahtevi po takojšnji pomoči v skrajno res-
nem in ostrem tonu, navajajoč smrtno ne-
varnost, v kateri se nahaja Sovjetska 
zveza. Sovjetske armade, pravi nadalje 
»Times«, so morale prepustiti že dragoce-
na ozemlja in čeprav se, kakor sodi an-
gleški list, Timošenko umika v dobrem 
redu, borba še vendar ni končana in po-
staja zmerom bolj dvomljivo, ali bo sploh 
še mogoče misliti na kako protiofenzivo, 
čim bodo sovjetske armade enkrat odreza-
ne od preskrbe s kavkaškim petrolejem in 
čim bo Nemčija lahko sprostila močne ar-
madne oddelke in velike letalske sile za 
borbo proti postojankam na zapadnem ln 
srednjem vzhodu. »Times« zaključuje s 
pripombo, da Timošenko gotovo ravna po 
gotovem načrtu, da pa je vseeno nesporno 
dejstvo, da se sovjetske armade nahajajo 
v največji opasnosti. 

Anglosaške kršitve 
mednarodnega prava 

Berlin, 18. jul. d. »V popolnem nasprotju 
z mednarodnim pravom postavljata Lon-
don in Washington zahtevo po postavitvi 
druge fronte in s tem po obnovi vojnih 
akcij v zapaini Evropi tudi prebivalstvu 
teh evropskih pokrajin«, ugotavlja glasilo 
nemškega zunanjega ministrstva »Deu-
tsche diplomatisch-politische Korespon-
denz«, ki opozarja v zvezi s tem na čl. 43 
haaških določb o vojevanju na kopnem, 
po katerem da mora okupacijska sila skr-
beti tudi za varnost in red na okupiranem 
področju, iz česar nastaja nujna potreba 
pravočasnih ukrepov, ki naj preprečijo na-
knadno poslabšanje položaja. List ugotav-
lja nadalje, da hujskači v Washingtonu in 
Londonu docela zmotno poučujejo prebi-
valstvo okupiranih zapadnih evropskih po-
krajin o dolžnostih, ki jih imajo kot ne-
vojskujoče se prebivalstvo nasproti oku-
pacijski sili. Prebivalstvo zapadnih pokra-
jin postaja tem lažje žrtev teh zablod, ker 
že več let trajajoče vojno premirje na teh 
področjih skupaj z oživljenjem gospodar-
skega življenja in naravnost mirnodobnega 
ponašanja okupacijskih čet marsikje že za-
brisuje spomin, da je vojna z vsemi svojimi 
nujnostmi še zmerom v polnem teku. Te j 
ugotovitvi dodaja oficaoatii nemški list še 
svarilo, da nemška okupacijska sila nika-
kor ni voljna gledati, kako se poskuša ne-
varna igra z njeno varnostjo, ki je hkrati 
tudi varnost stvari, za katero se bore v 
trojnem paktu združeni narodi. Prav huj-
skaška gonja, ki se dan na dan iz Londo-
na in Washingtona zanaša v okupirane za-
padne pokrajine, mora vsakemu dokazati, 
da je trenutno popolnoma umestno, ako je 
okupacijska posadka v popolni vojni pri-
pravljenosti. 

presoja 
položaja v Londona 

Lizbona, 18. jul. s. Včerajšnji angleški 
listi presojajo z vidnim pesimizmom vo-
jaški položaj v južnem odseku vzhodnega 
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bojišča. Posebni britanski vojni dopisniki 
v Sovjetski zvezi se strinjajo v tem, da 
je ogražanje donskega področja zelo res-
no in da je presenetljivo napredovanje 
nemških in zavezniških čet pri Milerovu. 
čegar izgubo v Moskvi priznavajo. Diplo-
matski sotrudnik lista »Times« poudar-
ja, da ima najnovejši poziv sovjetske vla-
de prebivalstvu namen, pojasniti nevar-
nost nemškega prodiranja in da je sestav-
ljen v zelo resni obliki. Sovjetska zveza 
je v smrtni nevarnosti, ugotavlga pro-
glas vlade, ki nato še pristavlja, da Nem-
ci nikakor ne smejo priti do Volge, kajti 
v tem primeru bi sovjetske armade na se-
veru ne mogle več prejemati petroleja s 
kavkaškega področja in bi morale opu-
stiti sleherno nado v možnost nadaljnje 
borbe. 

Zanimive Crippsove izjave 
Berlin, 18. jul. s. Razgovor Stafforda 

Crippsa s sotrudnikom neke angleške re-
vije potrjuje po mnenju tukajšnjih pristoj-
nih krogov, kar je odkril že neki švedski 
dnevnik, da so namreč angleško-sovjetski 
pogodbi priključene tajne klavzule. Iz iste-
ga razgovora je nadalje razvidno, da je 
ena izmed Stalinovih želj razdelitev Nem-
čije v majhne države. Ta cilj so v osta-
lem večkrat zasledovali tudi angleški in 
ameriški državniki. Nič manj zanimivo ni 
Crippsovo čudno mnenje, češ da bo Sovjet-
ska zveza, dokler bo živel Stalin, zaposlena 
samo z notranjimi vprašanji, zlasti še po 
tej vojni, ki je uničila velik del države. 
S to izjavo je Stafford Cripps hotel na-
migniti, da Sovjetska zveza nekaj let ne 
bo pomenila nikake nevarnosti za zapad. 
Cripps ugotavlja nadalje, da bosta ameri-
ški in angleški kapital našla v Rusiji naj-
širšo in donosno uporabo. 

Razdvojenost ameriškega 
javnega mnenja 

Stockholm, 18. ju l s. Poročevalec šved-
ske agencije iz New Yorka piše, da ame-
riška javnost in vplivni krogi Zedinjen n 
držav vedno bolj dokazujejo, kako površ-
ne so njih ideje o strahovitem spopadu, 
ki se trenutno razvija na bojišču ob Do-
nu, kar ima seveda za posledico, da se 
predajajo enkrat optimizmu, drugič pa 
pesimizmu, kakršne so pač vesti, ki se e 
položaju na vzhodnem bojišču razširjajo 
v Ameriki. Tako je n. pr značilno, da je 
London glede usode Sovjetske zveze ne-
ko1!!^ zaskro^en, med tem ko so v Ze-
dinjenih državah slej ko prej optimistični 
Tako ugotavlja list »New York Times«, 
ki često tolmači mnenje vladnih krogov, 
da položaja nikakor ni mogoče smatrati 
za brezupnega. 

Turški list o sovjetskih 
in angleških porazih 

Carigrad, 18. jul. s. Vsi vojaški pisci 
turških listov soglasno ugotavljajo velik 
uspeh nemške ofenzive na vzhodnem bo-
jišču in težave, v katerih se je znašla Ti-
mašenkova vojska. General Erkilet piše 
v listu »Džumhuriet«, da je postal polo-
žaj Timošenkove vojske skoro obupen in 
da mu ne preostaja nič drugega več, ka-
kor dase čimprej umakne proti Kavkazu, 
ker preti sicer vsej njegovi armadi obko-
litev. Pisec pripominja, da predstavlja Ti-
mošenkova vojska približno dve tretjini 
celokupne ruske vojske in bi bile zato po-
sledice njenega uničenja katastrofalne. 

V podrobni analizi položaja na egipt-
skem bojišču prihaja pisec do zaključka, 
da se v sedanji fazi čakanja obe stranki 
ojačujeta. Bombardiranja Malte dokazuje-
jo, da os še nadalje pošilja svoja ojačenja 
proti Egiptu, čeprav bi oborožene sile osi 
morale ostati na svojih sedanjih postojan-
kah, bi vendar dosegle velik uspeh, saj 
preprečujejo s tem britanskim oboroženim 
silam na Srednjem vzhodu, da bi priskočile 
na pomoč sovjetski vojski na Kavkazu, 
kar pomeni, da sta 8. in 9. angleška ar-
mada blokirani. 

Pisec analizira nato nade preostalih 
Anglofilov glede možnosti Velike Britani-
je, da bi zmagala v tej vojni. Ti Anglofili 
trdijo, da je nemogoče premagati angleški 
imperij, češ, da njegov sistem presega sa-
mo zemljepisno področje in predstavlja 
neporušljiv red. Pisec je mnenja, da bi 
tudi v primeru, če tudi bi to bilo res, ven-
darle pomenilo obsodbo angleškega impe-
rija, kajti že nad 20 let sem priznavajo 
vsi gospodarstveniki propad angleškega 
gospodarskega reda in imperija. 

Togo o mednarodnem 
položaju 

Tokio, 18. jul. s. V političnih krogih ja-
ponske prestolnice opozarjajo na pomen 
poslednjega govora zunanjega ministra 
Toga v Osaki, ki velja za trdnjavo japon-
skega gospodarstva, uvrščeno v vojne na-
pore Japonske. Togov ekspoze pomeni ja-
sen prikaz mednarodnega položaja. Mini-
ster je namreč opozoril na kritični angle-
ški in ameriški položaj spričo zmagovitega 
pohoda sil trojnega pakta in uspehov pod-
morniške vojne, ki prizadevajo nepoprav-
ljivo škodo sovražniku, med tem ko so se 
istočasno vsi napori Angležev in Američa-
nov, da bi pomagali Sovjetski zvezi in tako 
uravnovesili grožnjo osi, razbili spričo 
zmagovitega pohoda italijanskih in nem-
ških oboroženih sil v Egiptu. Minister To-
go je končno dejal, da je svet sedaj razde-
ljen na dva velika tabora: na tabor nove-
ga reda, ki sloni na pravici in v katerem 
so Italija, Nemčija in Japonska, in tabor 
starega imperialističnega anglosaškega re-
da. 

Italijansko-madžarsko 
kulturno sodelovanje 

Budimpešta, 18. julija s. Listi objavljajo 
na vidnih mescih brzojavke, ki sita si jih 
izmenjala novi madžarski -prosvetni mini-
ster Szinyej Merse in italijanski minister 
za narodno vzgojo Bottai. Pri tej priliki 
opozarjajo na namero novega prosvetnega 
ministra, da bo v okviru obstoječih dogo-
vorov med italijansko in madžarsko vlado 
skrbdl za poglobitev kulturnih odnosov z 
Italijo 

Silovit vihar v Carigradu 
Carigrad, 17. juli ja s. Silovit vihar je po-

vzročil precejšnjo škodo zlasti v Carigradu, 
kjer sta se zrušili dve hiši in zasuili pod 
seboj cdlo družino. Po daljših. naporih se 
je gasilcem posrečilo izvleči izpod ruševin 
člane te družine, ki so vad ranjeni 

Kriza v angleški pomorski plovbi 
K tajnim razpravam v angleškem parlamentu 

Stockholm, 18. ju l <L O tajni parlamen-
tarn i debati, ki se razvija o kritičnem vpra-
šanju trgovinske tonaže Velike Britanije, 
ni iz Londona nikakih poroči .1 Vsi london-
ski dopisniki švedskih listov izražajo so-
glasno mnenje, da vsaj za sedaj tudi m 
pričakovati, da bi v javnost proniknile ka-
ke konkretne številke ali dejstva. Zaenkrat 
so kot odmev tajne debate o tem za «a-
daljnje vojevanje zaveznikov najusodnej-
šem vprašanju na razpolago edinole pesi-
mistični komentarji, ki se že pojavljajo v 
angleškem tisku. Tako ugotavlja »Daily 
Express«, da vlada v Nemčiji zaradi uspe-
hov nemških podmornic še večje veselje, 
kakor pa zaradi prodirajočih nemških ar-
mad na vzhodu. Ker danes nihče ne pozna 
potov in sredstev, nadaljuje »Daily Ex-
press«, za izhod iz te pomorske krize, ao 
angleški listi pač prisiljeni, da si vsak zase 
ustvarjajo brez slehernega olepšavanja sli-
ko o vsak dan bolj kritičnem položaju za-
vezniške plovbe. 

»Daily Telegraph« poskuša ubrati nekoli-
ko bolj optimistično struno in piše, da niso 
glavna stvar v problemu trgovinske to-
naže potopitve, marveč nove gradnje trgov-
skih ladij, češ, da se po ameriških ugoto-
vitvah kažejo pričetki malenkostnega zbolj-
šanja, kar se tiče števila potopljenih zar 
vezniških ladij. s>Daily Telegraph« pa brž 
pripominja, da bo seveda minilo še mnogo 
časa, preden bi se položaj mogel smatrati 
za zadovoljiv. Slično pišejo v zvezi s tajno 
debato v parlamentu tudi drugi angleški 
listi, katerih komentarji, kakor ugotavljajo 
švedski dopisniki — nudijo v celoti sliko 
popolne brezupnosti. 

Dopisnik švedskega lista »Stockholms 
Tidningen« zelo pikro ugotavlja, da počas-
ni razvoj položaja in počasne metode an-
gleške vlade v reševanju tega vprašanja 
angleško javnost čim dalje bolj razburjajo. 
List pravi, da angleška javnost trenutno 
opira vse svoje nade le še na »drugo fron-
to«, čeprav so listi o načrtih za drugo fron-
to mnogo bolj molčeči kakor svoječasno. 
V kolikor se bavijo z zavezniško drugo 
fronto, jo zmerom zopet spravljajo v zvezo 
z vprašanjem zavezniške ladijske tonaže 
in vsi listi vedno znova poudarjajo, da je 
tako ustvaritev druge fronte kakor tudi vsi 
drugi zavezniški vojni načrti odvisno samo 
od rešitve tonažnega vprašanja. 

List »Daily Herald« je pod naslovom 
»Ker ne smemo poročati o tajni ladijski 

debati v parlamentu, otvarjamo pred vso 
javnostjo lastno debato«, pričel objavljati 
vrsto člankov, v katerih bodo vodilni an-
gleški strokovnjaki v pomorski plovbi po-
jasnili ter opredelili svoje staližče glede sli-
ne stiske, v katero Je zašla angleška plov-
ba, V prvem članku predsednik zveze an-
gleških ladjedelniških lnženjerjev Harrison 
ugotavlja, da Anglija danes bolj potrebuje 
ladij kakor pa orožja in vendar britanskim 
vladam od izbruha vojne Se ni uspelo zgra-
diti niti ene nove ladjedelnice niti ne vzpo-
staviti obrata vsaj v tistih, v katerih je 
bilo delo ustavljeno v prejšnjih časih. Dru-
ga nepopisna ovira je ogromno pomanjka-
nje strokovnega delavstva. Harrison nava-
ja porazno dejstvo, da je bilo ob koncu 
prve svetovne vojne v angleških ladjedel-
nicah zaposlenih 100.000 delavcev več ka-
kor sedaj, ko je stiska hujša. Kot eno na-
daljnjih glavnih ovir navaja angleški ladij-
ski strokovnjak postavljanje nepravih ljudi 
na odgovorna mesta, ki gledajo le na ko-
risti ln dobičke lastnikov ladjedelnic ln po-
leg tega ustvarjajo nerazpoloženje v delav-
skih vrstah. 

Nore omejitve 
v angleški plovbi 

Rim, 18. ju l s. Izgube tonaže angleške-
ga in ameriškega trgovskega brodovja po-
stajajo vedno bolj občutne in so prisilile 
anglosaške oblasti k novim omejitvenim 
ukrepom, po katerih se smejo ladje upo-
rabljati samo za prevoz vojnih potrebščin 
in nujno potrebnih živil z izključitvijo 
vsakega drugega prevoza. Tako je britan-
ska vlada po izmenjavi pisem med Roose-
veltom ln Churchilom objavila uradno 
poročilo, v katerem napoveduje ustanovi-
tev posebnega odbora za »splošno nad-
zorstvo« oskrbovalnih prevozov, čegar se-
dež bo v Londonu. Poročilo ugotavlja na-
dalje, da bodo zavrnjene vse pošiljke Iz 
Zedinjenih držav, namenjene ameriškim 
vojakom ali Angležem in zasebnikom, ker 
bodo morali biti vsi trgovska parniki na 
razpolago za one prevoze, ki so nujno po-
trebni za vodstvo vojne. Tem prvim ome-
jitvam odbora za nadzorstvo oskrboval-
nih prevozov, bodo seveda kmalu sledili 
še nadaljnji zaradi vedno večjih vrzeli, ki 
nastajajo v angleško-ameriškem trgov-
skem brodovju zaradi delovanja osnih 
podmornic. 

Angleške skrbi zaradi Indije 
Sklepe vseindskega kongresa tolmačijo kot poziv Japon-

ski, naj zasede Indijo 
Stockholm, 18. julija s. Londonski poro-

čevalec lista »Aftonbladcd« javlja, da za-
sledujejo v Londonu razvoj indijske krize 
z naraščajočim nezadovoljstvom. Na pri-
stojnih mestih zbuja zaskrbljenost zlasti 
protdangleška kampanja, ki izhaja iz vse in-
dijskega kongresa in se razširja po vsej de-
želi. Ta kampanja, pišejo londonski listi, 
moti prizadevanje Velike Britanije za obram-
bo Indije io bi se mogla' tolmačiti kot po-
sredno povabilo' Japonski, naj pospeši svojo 
akcijo za zasedbo dežele. Isti poročevalec 
je zvedeli v dobro poučenih londonskih kro-
gih. da britanska vlada za trajanja te vojne 
nikakor ne namerava dati Indijcem drugih 
koncesij razen onih, ki jih je sporočili Cripps 
v svojih predlogih. O novih predlogih bi 

bilo mogoče govoriti šele, ko bo odstranje-
na nevarnost japonske invazije. 

Rim, 18. julija s. Londonski list »Exchan-
ge Telegraph« objavlja, da izjavljajo v pri-
stojnih londonskih krogih glede na sklep 
izvršnega odbora vseindskega kongresa, da 
Anglija nikakor ne misli v času vojne opu-
stit' svojega prevladujočega položaja v In-
dij1. Tako v Londonu kakor v New Delhi-
ju se zavedajo, da bi mogel sklep vseind-
skega kongresa povzročiti nove težkoče, 
vendar pa bi biila Velika Britanija kriva na-
sproti Indiji, ako bi pristala na Gandhijeve 
zahteve. V pristojnih krogih poudarjajo na-
dalje, da bi se London ne pomislijal upora-
oiti sile, ako bi se pokazalo za potrebno. 

Vojna na m®rfti 
Berlin/18. jul. s. V komentarju o izred-

nem poročilu o potopitvi 17 sovražnih la-
dij v skupni fcomaži 115.000 ton, pripominja 
list »Borzen zeitung«, da to izredno poročilo 
dovolj jasno kaže, kako daleč se je razširilo 
operacijsko področje osnih podmornic. Bri-
tanski konvoj, ki so ga nemške podmornice 
presenetile v bližini zapadnoafriške obale, 
je bil bržkone namenjen v Indijski ocean 
Šest ladij velike tonaže je bilo potopljenih. 
Iz tega se jasno vidi, da postaja plovba 
tudi v jugovzhodnem delu Atlantika zelo 
nevarna, torej tudi na pomorski poti mimo 
rta Dobre nade na Tihi ocean in Arabsko 
morje. 

Lizbona, 18. julija d. Iz Washingt«na jav-
ljajo, da je bilo v ameriškem mornariškem 
ministrstvu objavljeno poročilo o potopitvi 
nadaljnjih treh zavezniških trgovskih la l i j v 
ameriškem vodovju. Ameriško poročilo na-
vaja, da je bila že pred nekaj tedni ob se-
verni obali Južne Amerike torpedirana in 
potopljena nizozemska ladja. Nadalje je bil 
v mehiških vodah potopljen britanski par-
nik, čigar posadka se je rešila v neko me-
hiško luko. Tretja potopljena ladja je bil 
norveški transportni parnik, ki je phii v 
zavezniški silužbi. Imen in tonaže potoplje-
nih treh zavezniških parnikov \vashington-
sko poročilo ne navaja. 

Lizbona, 18. julija d. Včeraj zjutraj je več 
letail portugalske vojne mornarice odletelo 
v smeri proti Atlantiku, da bi pomagala 
najti preživele člane posadke argentinskega 
tovornega parnika »Argentino«, ki je bil 
torpedirain in potopljen v bližini portugal-
ske obale. Doslej se ni vesti, ali. so imela 
portugalska letala kaj uspeha.. Prva letala 
so se vrnila na oporišče, ne da bi odkrila v 
bližini kraja potopitve kake reševalne čol-
ne. 

Vichy, 18. julija d. Francoska admirali-
teta objavlja, da je ob južni francoski obali 
francoska patrolna ladja »Fardeau« nale-
tela na mino in utrpela tako hude poškod-
be, da je nasedla na plitvino. O usodi po-
sadk© še ni zanesljivih vesti. 

Torpediran japonski parnik 
z ujetniki 

Tokio, 18 julija d. Uradno objavljajo, da 
je ameriška podmornica 1. julija torpedirala 
japonski transportni parnik, kd je prevažal 
britanske vojne ujetnike in večje število 
avstralskih civilistov. Japonska ladja, kate-
re naloga je bila, ujetnike in civiliste prepe-
ljati na varno mesto, je bila potopljena in 
je večina potnikov, ki jih je bilo 1000, našla 
smrt v vallovih. 

Železniški promet 
med Turčijo in Grčijo 

Atene, 18. jul. s. železniški blagovni pro-
met med Grčijo in Turčijo bo po dogovoru 
med pristojnimi grškimi ln turškimi ob-
lastmi vzpostavljen v teh dneh. 

Američani p l en i l ' 
švo3£&3 ladjo 

Stockholm, 18 julija s. Novo pomorsko 
roparstvo' so izvršile te dni Zedinjene dr-
žave v škodo švedskega trgovskega brodov-
ja, kar je povzročilo veliko ogorčenje im 
razdražen ost v švedskih mornariških krogih. 
Doznava se namreč, da je ameriška vlada 
zasegla švedski parnik »Venner Crens«, vpi-
san v Stockholmu, ki je bil nato oborožen 
v ladjedelnicah v Veracruzu im dodeljen 
mehiškemu brodovju kot izvidniška oboro-
žena 'ladja. V švedskih mornariških krogih 
obsojajo to dejanje nede zato. ker je v po-
polnem nasprotju z najelementamejšimi 
mednarodnimi pravili, temveč tudi zato, ker 
dokazuje, da morajo biti izgube ameriškega 
trgovskega brodovja zaradi delovanja osnih 
pomorskih sil zelo velike, ako se Zedinjene 
dTŽave zatekajo k takšnim ukrepom, da bi 
pomnožile zavezniško vojno brodovje. 

Ukinitev ameriških 
konzulatov na Finskem 

Helsinki, 18. jul. s. Doznava se, da je 
državno tajništvo za zunanje zadeve Ze-
dinjenih držav odredilo takojšnjo ukinitev 
vseh ameriških konzulatov na Finskem, 
obenem pa zaprosilo finsko vlado, naj od-
redi isto glede finskih konzulatov v Ze-
dinjenih državah in sicer še pred 1. avgu-
stom. 

Angleška zasedba otoka 
Mayette 

Vichy, 18. julija s. V odgovor na trditve 
angleške propagande, ki je v iskanju lahkih 
strateških uspehov javila, da je bila posad-
ka na otoku Mayette, severnovzhodno od 
Madagaskarja, razorožena zaradi spretnega 
manevriranja angleške vojne ladje, pripomi-
nja službena agencija Havas OFT, da bo 
mogoče spretnost tega manevriranja lažje 
presoditi, ako se .ve, da je posadka tega 
otoka štela komaj 40 domačih vojakov, ki 
jim je poveljeval neki orožnik. 

Razlastitev židovske zemlje 
na Madžarskem 

Budimpešta, 18. jul. s. Parlament je na 
svoji včerajšnji seji z veliko večino sprejel 
osnutek zakona o razlastitvi zemlje, ki je 
last Zidov. Zakon stopi takoj v veljavo. 
Po Izglasovanju tega zakona je predsed-
nik odgodil zasedanje parlamenta do konca 
avgusta. 

Potres v Wurttembergu 
Stuttgart, 18. jul. s. Včeraj ob 12.27 so 

v wiirttemberškem okrožju čutili potresni 
sunek, ki ga je bilo v samem Stutgartu 
komaj čutiti. 20 minut kasneje sta se po-
javila še dva potresna sunka, ki pa sta 
bila šibkejša. 

Gospodarstvo 
Poslovanje Zavoda za zadružništvo 

Prejšnji teden smo poročali, da je s 1. ju-
lijem pričel poslovati Zavod za zadružni-
štvo Ljubljanske pokrajine, ki je bil usta-
novljen z naredbo Visokega komisarja z 
dne 9. maja t. 1., ker so odpadli osrednji 
organi in je bilo treba poskrbeti za dodeli-
tev poslov njihove pristojnosti. Pri ustano-
vitvi je Visoki komisar upošteval željo za-
družnih zvez Ljubljanske po1" ~.jine glede 
ustanovitve takega zavoda. 

Novi zavod je postavljen pod nadzorstvo 
Visokega komisarja in ima nalogo zastopa-
ti, podpirati in ščititi zadružne ustanove, 
vzporejati njih delovanje in pospeševati 
njih razvoj ter pregledovati in nadzirati iz-
vrševanje določb zakona, pravil ter načela 
zadružništva in vzajemnosti. Zato ima za-
vod izključno pravico revizije zadrug, ki so 
jo doslej upravljale zveze. Za zadruge s 
kreditnimi in hranilnimi posli in za odno-
šaje teh zadrug z drugimi zadrugami, so 
ostale še nadalje v veljavi določbe naredbe 
o ureditvi kreditnega poslovanja z dne 
20. decembra preteklega leta, ki določa, da 
so vsi v Ljubljanski pokrajini delujoči za-
vodi, ki zbirajo prihranke ln dajejo posojila 
pod nadzorstvom Visokega komisariata, 
nadzorstvo samo pa upravlja »Nadzorstve-
ni urad za zaščito štednje in dajanja poso-
jil«, ki ima svoj sedež v podružnici zavoda 
Banca d'Italia v Ljubljani. 

Za vse posle iz § 95. zakona o gospodar-
skih zadrugah iz leta 1937., ki so prej spa-
dali v pristojnost Glavne zadružne zveze v 
Beogradu, je sedaj pristojen Visoki komisar, 
ki to pristojnost lahko prenese na Zavod 
za zadružništvo. Za predsednika Zavoda za 
zadružništvo je Visoki komisar 19. maja 
imenoval g. Bogomila Remca, za strokov-
njaka pri zavodu pa dr. inž. Alojzija Fa-
leschinija, ki ga ob njegovi odsotnosti na-
domešča Anton Bertoldi. Ob pričetku poslo-
vanja je zavod naslovil na vse zadruge 
Ljubljanske pokrajine okrožnico, iz katere 
posnemamo naslednje: 

Pod Zavod za zadružništvo spadajo vse 
zadružne organizacije v pokrajini, ustanov-
ljene po zakonu o zadružništvu leta 1937. 
Zavod bo skrbel, da se bodo vršile revizije 
po tem zakonu in da se bo dajala zadru-
gam vsa možna pomoč in opora, pri čemer 
se bo posluževal tehničnega osebja, ki sta 
mu ga dali na razpolago obe zvezi (Zveza 
slovenskih zadrug in Zadružna zveza). Da 
bo delo uspešno, jo potrebno sodelovanje 
funkcionarjev vseh zvez in zadrug, ki bodo 
našli v zavodu vso možno zaščito; nikakor 
pa zavod ne bo trpel onih, ki zasledujejo 
osebne in posebne koristi v nasprotju z za-
družnimi načeli 

Da bi bil novi zavod čim bližje zadruž-
nemu gibanju in da bi vse panoge zadruž-
ništva lahko dajale ^voje nasvete, sta pred-
sednik in strokovnjak sklenila ustanoviti 
sosvet, ki je sestavljen iz naslednjih za-
družnikov: dr. Jožef Zdol^ek; predsednik 
Zveze slovenskih zadrug, dr. Jože Basaj, 
ravnatelj Zadružne zveze. Franc Trček, 
ravnatelj Zveze slovenskih zadrug, Anton 
Radanovič, ravnatelj Gospodarske zveze, 
inž. Bogdan Ferlinc, ravnatelj Kmetijske 
družbe in dr. Franc Loretto, tajnik I de-
lavskega konzumnega drišzva. Ta sosvet 
to pomagal predsedniku in strokovnjaku 
z nasveti, predlagal jima bo v rešitev even-
tualne zadružne probleme ln jima nudil 
strokovno sodelovanje pri sestavi zavodo-
vega pravilnika. 

S 1. julijem je zavod prevzel vse pravice 
in dolžnosti, ki jih daje zakon o zadružni-
štvu revizijskim zvezam. Zato morajo od 
1. t. m. pošiljati zadruge zavodu vse proš-
nje, objave ali vloge, obvestila o sklicanju 
skupščin, računske zaključke, vloge za 
vpis v sodne registre, prošnje za davčno 
oprostitev, da se odpremijo pristojnim ob-
lastvom itd. Zavodu pripada predhodna 
odobritev eventualnih sprememb pravil, 
overovljenje knjig in registrov in zastopa-
r je zadrug v njih odnošajih do pokrajin-
skih oblastev in uradov. Obe obstoječi zve-
zi bosta nadaljevali svoje poslovanje kot 
poslovni zvezi v prid vsem zadrugam m 
ostane nespremenjena določba § 1 zakona 
o gospodarskih zadrugah glede nalaganja 
razpoložljivih prebitkov kreditnih zadrug. 

Vršenje revizij bo nadaljeval Zavod za 
zadružništvo. Pri tem se bo posluževal re-
vizorjev, ki sta jih obe zvezi stavili na raz-
polago, s čimer bo olajšano nadaljevanje 
poslov, ki sta jih vršili obe /vezi z istim 
osebjem. Tudi roki zapadlosti revizij osta-
nejo v veljavi in bodo letos revizije le v 
onih zadrugah, ki so bile revidirane v letu 
1940. Kakor smo že poročali, postane »Na-
rodni gospodar« organ zavoda, prevzemajoč 
tudi »Zadružni vestnik« in bosta ta meseč-
nik urejala dr. Emil Ceferin m Rudolf 
Schauer, tajnika Zavoda za zadružništvo. 
Ostanejo v veljavi predpisi, po katerih so 
nekatere zadruge dolžne v zadružnem gla-
silu objaviti sklicanje skupščine. Vsaka za-
druga bo morala za list plačevati na leto 
20 lir. 

Vse one zadruge, ki imajo dolgove ali 
terjatve nasproti družbam ali osebam za 
ozemlju, zasedenem po nemških četah, ali 
imajo tam premoženje, premično ali nepre-
mično, morajo o tem sproti obveščati urad 
zavoda. 

Cenik za zelenjavo in sadje 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 

je izdal nov cenik za zelenjavo in sadje št. 
18., ki velja od 20. julija naprej. Cene so 
naslednje (vse za kg; prva številka ozna-
čuje ceno v trgovini na debelo, druga pa 
ceno v trgovini na drobno; v oklepajih do-
sedanje cene): 

Česen 5.80 lire na debelo — 6.80 lire na 
drobno (8.15—9.15); rdeča pe«a 3.25—3.85; 
rde«a korenček 3.85—4.45; zelje (glave) 
3.15—3.75 (3.20—3.80); kumare 4.10—4.90; 
čebula 1.90—2.40 (2.25—2.85); fižol stročji 
4.20—5 (4.20—4.80); solata glavnata 2.85 
—3.65 (3—3.80); grah 3.80—4.70; paradiž-
nik 2.70—3.30; špinača 3.30—4.30; bučke 
3 90—4.70 (4.15—4.95); marelice 5.35— 
6.15; pomaranče 7.50—9; limone L (15 cm 
obsega) 4.25—4.05, za komad 0.40; limone 
XX. 3—3.45, za komad 0.35; hruške Ia 4.85 
—5.70; hruške Ha 4—4.60; breskve Ia 5 
—6; breskve Ha 4.60—5.30; slive in češplje 
Ia 4.30—5 lire. 

Za domačo zelenjavo in sadje v Ljublja-
ni veljajo v trgovini na drobno navtšje ce-
ne tedenskega mestnega tržnega cenika; 
gornji cenik pa velja le za uvoženo blago, 
seveda brez tare. Okrajna načelstva lah-
ko določijo nižje cene od zgoraj navedenih, 
vsako zvišanje pa mora predhodno odobriti 
Visoki komisar. Prodajalci morajo imeti na 
blagu listek z označbo cene in kakovosti 
blaga, cenik pa mora biti izobešen v vseh 
prodajnih prostorih in se kršitelji kaznuje-
jo po zakonitih predpisih. 

Gospodarske vesti 
— Italijansko-nemško industrijsko sode-

lovanje. V smislu sklepov 11. zasedanja 
predstavnikov Italijanskih in nemških in-
dustrijskih korporacij so se 14. in 15. t. m. 
v Benetkah sestali italijanski in nemški 
predstavniki industrije za obdelavo mra-
morja, kamna in škriljavca ter predstavni-
ki živinsfre industrije zaradi vzporeditve 
proizvodnje v obeh državah. 

= Dodelitev usnja in koi obrtnikom. 
Združenje trgovcev Ljubljanske pokrajine 
obvešča vse obrtnike-čevljarske mojstre, da 
se bo po odredbi Visokega komisarja v bo-
doče dodeljevalo usnje le proti predložitvi 
knjižice za dodelitev usnja in kož, ki mora 
biti opremljena z žigom Visokega komisar-
ja ter podpisana od pooblaščenega funkcio-
narja Visokega komisariata. Vsa ostala po-
jasnila dobe prizadeti v pisarni Združenja 
trgovcev (Trgovski dom) oziroma pri tr-
govcih z usnjem. Knjižice je dvigniti pri 
Pokraijnskem korporacijskem svetu (Zbor-
nici za T I ) . 

= Krojači ženskih oblek in krojačice, ki 
želijo biti uvrščeni v I., H. ali HI . razred 
in krojači perila ter šivilje, ki želijo biti 
uvrščeni v I. ali H. razred, naj se zglasijo 
med uradnimi urami dne 20. in 21. t- m. 
pri odseku za obrtništvo v Čopovi ul. 1. 
Za krojačice oblek, ki se ne bodo zglasile 
se bo smatralo, da spadajo v IH. razred, 
za krojačice perila pa v H. razred. 

- Iz spodnještajerskega gospodarstva. 
Celjsko hranilno in posojilno društvo je 
razširilo svoj delokrog in je spremenilo 
ime v Ljudska banka, Celje, zadruga z 
a j. Ljudska banka se bo bavila s hranil-
nimi in posojilnimi1 posli vseh vrst. V 
upravni odbor so bili izvoljeni dr. Jurij 
Skoberne (predsednik), Josip Weren, tr-
govec v Celju, inž. Vil jem Rakusch, vele-
trgovec v Celju, Ivan Jellenz, trgovec v 
Cel j v, Sn Hans Rischner, industrij ec v 
Celju. Ravnatelj zavoda pa je Oskar Wa-
gnar. Tvrdka Fran Tscheligi je spreme-
nila naziv firme v F»an Tscheligi, pivo-
varna in žgan jama v Mariboru. — Dne 
12. avgusta bosta imeli občni zbor druž-
ba Tvomica za dušik d d., Ruše, in dru-

žba Aga — Ruše d. d. Delničarji posled-
nje družbe bodo sklepali o pravnem po-
ložaju družbenih obratov, ki leže sedaj v 
inozemstvu. 

= Odkupna cena za ječmen na H r v a t -
skem. Hrvatski trgovinski minister je iz-
dal prvo letošnjo naredbo o odkupni ceni 
žita. Ta naredba se nanaša na ječmen. Od-
kupna cena za običajni ječmen v teži 
59/62 kg znaša 475 kun, za ječmen 63/63 kg 
500 kun in za ječmen 67/70 kg 550 kun, 
vse za metrski stot suhega in rešetarnega 
blaga z največ 3% primesi. Proizvajalci 
lahko, če nimajo drugega žita, pridrže za 
prehrano po 200 kg za osebo, za seme po 
100 kg na oral ter za krmljenje prascev 
po 50 kg za vsako prase do enega leta 
starostu 

— Velika nemško-bolgarska kupčija. Bol-
garski trgovinski minister je predložil so-
branju načrt zakona v odobritvi nemško-
bolgarskega sporazuma, po katerem bo 
Nemčija dobavila Bolgariji za 12.41 milijar-
de levov gradiva, strojev in naprav v zvezi 
z javnimi deli in investicijami v Bolgarjl, 
Bolgarija pa bo za poravnavo protivredno-
sti nemških dobav v sedmih zaporednih 
državnih proračunih vnesla določen znesek 
za plačilo v nemško bolgarskem kliringu. 

= Nov zakon za pridobivanje mineral-
nega olja v Rumuniji. Rumunski ministr-
ski svet je odobril zakon o pridobivanju 
mineralnega olja. ki bo omogočil odkritje 
novih ležišč nafte. Po mnenju strokovnja-
kov so na južnem pobočju Karpatov še 
obsežna ležišča mineralnega olja, ki se 
doslej niso mogla raziskati, ker med pe-
trolej skimi družbami ni prišlo do spora-
zuma glede eksploatacije teh ležišč. Mini-
strski svet je odobril tudi ustanovitev 
nemško-rumunske študijske družbe za iz-

| korščanje trsja, ki raste v nižini ob izli-
i vu Dunava v Orno morje. Iz tega trsja so 

da, kakor so pokazali poizkusi, uspešno 
izdelovati celuloza. 

Nemška letala nad Anglijo 
Stockholm, 18. jul. d. V včerajšnjih 

zgodnjih popoldanskih urah so nemška le-
tala izvršila nov napad na Anglijo in me-
tala bombe na neko mesto ob jugozapad-
ni angleški obali. V Londonu snoči objav-
ljeno poročilo navaja o tem napadu le, da 
je bila povzročena gmotna škoda, ki jo, 
kakor običajno označuje kot škodo maj-
hnega obsega. 

Nov otok ob danski obali 
Kodanj, 18. julija s. V zalivu Shaland • 

bližini LOLlanda se je polagoma začel po-
javljati iznad morske višine majhen otok, 
širok kakih 100 in dolg kakih 200 m, ki ga 
voda ne zalije niti ob največjih morskih vi-
harjih. Gre za izredno redek pojav v dan-
skih vodah. 

Hudo neurje 
Budimpešta, 18. julija s. VihaT izredne si-

lovitosti je zajel velika področja srednje in 
severne Madžarske. Dež in močni veter, ki 
sta trajala nekaj ur sta povzročila občutno 
škodo. Več Izmečkih hiš je bilo porušenih, 
med tem kg; je vihar v večjih obljudenih 
krajih razkrival hiše. V Ungarju in okolici 
je strela ubila 12 kmetov. Silovitost viharja 
je bila tolikšna, da je prevrnil celo želez-
niške vagone. Zaradi takšnega incidenta je 
prišlo celo do trčenja med tovornim in br-
zim vlakom, pri čemer je bilo uničenih več 
vagonov, ena oseba ubita in več ranjenih. 

Najdba krstnega lista 
slikarja Velasqueza 

Madrid, 18. jul. s. Te dni so našli krstni 
list znamenitega slikarja Velasqueza, ki je 
bil rojen 6. junija 1599 in krščen v neki 
sevljski cerkvi, med tem ko doslej točen 
datum njegovega rojstva ni bil znan. 



ljubljanske škofije 
Ljubljana, 18. julija. 

Letos mineva 50 let, odkar je zapustilo 
ljubljansko bogoslovje 5 novamašnikov, ki 
bodo v bližnjih dneh bolj ali manj sloves-
no proslavili ta dogodek V našem mestu 
že dolgo vrsto let žive trije jubilanti, če-
črti pa se jim je pred kratkim pridružil. 
Malo je starejših pa tudi mlajš-h Ljubljan-
čanov, ki bi vsaj na videz ne poznali ar. 
Alfonza Levičnika, kanonika Alojzija Stre 
ja in vedno nasmejanega kurata Viktorja 
šego. Vsi so za svoja leta telesno m du-
ševno izredno prožni in čili. 

* 

Alfonz Levičnik se je rodil 28. julija 
1869 v Planini pri Rakeku. Služboval je v 
Cerknici, bil škofijski tajnik v Ljubljani, 
poučeval verouk v Kranju, Idriji in nazad-
nje dolgo vrsto let na ljubljanski humani-
stični gimnaziji. Za doktorja teologije je 
bil promoviran leta 1905. v Gradcu. Po 
upokojitvi leta 1926. se je posvetil karita-
tivnemu delu. Pisal je vzgojne članke in 
sestavil učni knjigi Zgolbe sv. pisma no-
vega zakona in Zgodbe sv. pisma starega 
zakona. Leta 1920. je bil imenovan za kon-
zistorialnega svetnika. 

* 

V Lipnicj v župniji Dobrava pri Kropi 
se je 15. julija 1868. rodil Alojzij Stroj. 
Služboval je kot katehet pri uršulinkah, 
potem pa več let kot spiritual ljubljanske-
ga semenišča, dokler ni bil imenovan za 
kanonika leta 1919. Alojzij Stroj je bil 
plodovit sodelavec pri raznih katoliških 
časopisih, izdal pa je tudi več brošur in 
knjig. Mnogo svojega časa je kanonik 
Stroj posvetil katoliški delavski mladini. 
Vsak prosti čas je prebil v Rokodelskem 
domu, kjer je bil v ozkih stikih z mladino. 
Zlasti je podpiral njeno prosvetno udej-
stvovanje. Vsakdo ga ima v lepem spomi-

nu. Zlato mašo bo jubilant daroval 28. ju-
lija ob pol 10. url v ljubljanski stolnici. 

* 
Iz Kranja je doma zlatomašnik Viktor 

šega. Rodil se je 2. decembra 1869. Služ-
boval je v Mošnjah, potem pa v Ljubljani 
in Kropi. Leta 1903. je nastopil službo ku-
rata v prisilni delavnici v Ljubljani. Poz-
neje je bil dolgo vrsto let katehet na za-
vodu za gluhoneme. Po ukinitvi prisilne 
delavnice je bil Viktor šega duhovni vodja 
v državnem vzgojevališču za moško mladi-
no, potem pa kurat za umobolne, tako da 
se skoro ni mogel ločiti od poslopja na 
Poljanskem nasipu št. 52. Zlato mašo bo 
imel v nedeljo 26. julija pri frančiškanih. 

• 

Janez Meršol se je rodil 29. decembra 
1868. v Radovljici. Prvo leto po bogoslov-
nih študijah je bil semeniški duhovnik, po-
tem pa je služil kot kaplan v Horjulu, Že-
leznikih, Preski in na Dobrovi pri Ljub-
ljani. Iz Dobrove je šel spet v Horjul, le-
ta 19o4. pa je bil imenovan za župnika pri 
Sv. Katarini. Služboval je še v Retečah, 
po upokojitvi leta 1938. pa se je naselil v 
Naklem. Za duhovnega svetnika je bil 
imenovan pred 16. leti. Zlato mašo bo bral 
23. julija ob 9. uri v Križankah. 

* 

Iz Polhovega Gradca je doma zlatomaš-
nik Matej Rihar, ki se je rodil 23. de-
cembra 1866. Kot kaplana ga srečamo v 
Logatcu, Velikih Laščah in šmartnem pri 
Litiji. Kot župnik in dekan je deloval naj-
prej v šmartnem pri Litiji, potem pa v 
Kamniku. Za izredne zasluge v duhovskem 
poklicu je bil Matej Rihar imenovan za 
častnega kanonika. Zdaj biva v Polhovem 
Gradcu in bo tam daroval tudi svojo zla-
to mašo 9. avgusta. 

žala. Pri tem pa je že računano, da bo v 
spremenjenih prilikah tudi ukrajinsko pre-
bivalstvo samo potrošilo več živil kakor jih 
je doslej. 

Razen vsega navedenega je oviralo le-
tošnje obdelovanje tudi pomanjkanje delov-
ne sile. Skoro v vseh ukrajinskih vaseh so 
ostale samo žene in otroci, medtem ko so 
moški odšli z rusko vojsko. Nekateri od 
njih se sedaj že vračajo na domove. Mno-
go moških pa prihaja na deželo iz velikih 
industrijskih središč, kjer so bili zaposleni 
po tvornicah. Veliko je tudi število tistih, 
ki jih lz ujetn:štva puščajo domov na delo. 

živinoreja v Ukrajini je tudi važno vpra-
šanje. Za časa carske Rusije so našteli oko-
li 60 milijonov glav goveje živine, po revo-
luciji se je število zmanjšalo na polovico, 
toda je potem uspelo novo gospodarsko 
politiko'dvigniti število goveje živine že do 
leta 1928. na 70 milijonov, število prašičev 
pa na 26 milijonov v primeri z 21 milijoni, 
kolikor je znašalo pred prvo svetovno voj-
no. Po uvedbi kolhozov je padlo število go-
veje živine na 29 milijonov, število praši-
čev pa na 10 milijonov. Lani izvedena agrar 
na reforma spet dovoljuje kmetom imeti 
lastno živino in je zato njeno število kljub 
vojnim razmeram m večjim potrebam v 
stalnem porastu. To pomeni, da bo vsako 
leto zemlja boljše obdelana in da bo zato 
tudi več rodila. Po dosedanjih ukrepih in 
uspehih sodeč se lahko z gotovostjo raču-
na, da bo ukrajinski kmet prehranll ne sa-
mo sebe, ampak bo opravičil ime svoje do-
movine kot žitnice Evrope. 

Uspehi Alde Nonijeve na Dunaju 
V Trieste se je po daljši odsotnosti vrnila 

na počitnice odlična operna pevka Alda No-
nijeva, ki je bila zadnji čas angažirana na 
Dunaju ln ki jo ima v lepem spominu tudi 
naše operno občinstvo. 

Ko se je Nonijeva, kj je bila poprej an-
gažirana v Zagrebu, lani v maju na krat-
kem dopustu mudila v Nemčiji, je mimo-
grede pela pred predstavniki intendance 
dunajske opere. Pela je nekaj arij iz »Se-
viljskega brivca«, »Travlate«, »Rigoletta« 
in »Don Giovannija« in je bila deležna ob-

čega odobravanja in navdušenja. Takoj po 
nastopu je podpisala pogodbo, ki jo veže 
5 let na Salzburg, Berlin, Dunaj in Budim-
pešto, v svoji domovini pa bo medtem lahko 
nastopala v Scali, Kr. operi in pa na maj-
skem glasbenem festivalu v Firenzi. Takoj 
prvi njeni nastopi na Dunaju so za umet-
nico pomenili prodoren uspeh. Kritika in 
občinstvo — in dunajsko občinstvo slovi 
po svojem okusu — sta jo sprejela z vso 
simpatijo in občudovanjem. Nastopala je 
v »Seviljskem brivcu«, »Rigolettu«, »Donu 
Pasqualu«, »Turandot«, »Boheme« ter »Be-
gu iz Serajla« in se je takoj uvrstila med 
najboljše moči dunajske opere. Glasbeni 
kritik dunajskega radia jo je ob neki pri-
liki primerjal z veliko Selmo Kurz in je 
dejal, da utegne biti Nonijeva nekega dne 
njena vredna naslednica. — Na Dunaju je 
umetnica štirikrat nastopila tudi na »Kon-
certih narodov« kot zastopnica Italije. Na 
teh koncertih so sodelovali najodličnejši 
predstavniki Madžarske, Finske. Japonske, 
Bolgarije, Rumunije, Hrvatske in Nemčije. 
Mojster Franc Lehar ji je ob priliki teh 
koncertov izrazil svojo pohvalo in ji ob-
enem poklonil v pozlačenem bronu umet-
niško izdelan medaljon s svojo sliko in s 
prav laskavim posvetilom. 

Ko ji bodo potekle počitnice, se bo umet-
nica vrnila na Dunaj, nato pa pojde v Ber-
lin, kjer bo nemška gramofonska družba 
povzela nekaj njenih plošč. Na Dunaju je 
v novi sezoni angažirana v celi vrsti iz-
branih opernih uprizoritev. 

Gospodarsko stanje v Ukrajini 
Bogata in nad meter debela ukrajinska 

zemlja, ki je sama črnica, je nudila prete-
klo jesen zelo neprijazno sliko. Pri mrazu 
20 stopinj ste mogli po prostranih poljih 
srečavati sestradano in mršavo živino m 
gledati, kako išče zase hrane. Zemlja je bi-
la opustošena in slabo obdelana, toda kriv-
da Zci to ni bila samo v vojni, ampak tudi 
v sistemu gospodarstva. Sistem ki je vla-
dal v Ukrajini zadnjih 20 let, je v narodu 
ubil voljo za delo in Ukrajina je preneha-
la biti to. za kar si jo je večina Evrope za-
mišljala. K vsemu temu je prišla lani še 
neobičajno huda zima, ki je z ene strani 
uničila del jesenskih posevkov, z druge 
strani pa onemogočila spomladi pravo-
časno obdelovanje. Pomladanska dela na 
polju so se pričela šele okoli 25. marca, v 
severnejših krajih šele 5. aprila, V neka-
terih predelih Ukrajine pa so začeli obdelo-
vati polja šele med 20. in 30. aprilom. Na 
razsežnih področjih ie bilo še pozno pomla-
di razmočeno zemljišče tako, da se po njem 
niso mogli premikati niti konji niti ljudje. 
Poznejše lepo vreme, zlasti sončni dnevi v 
mesecu maju, je omogočilo, da je bilo mož-
no posejati več, kakor je bilo predvideno, in 
sicer z žitaricami, oljaricami in stročnica-
mi. Danes se lahko trdi, da je bilo ukrajin-
sko področje skrbno obdelano, čeprav bo 
morda zaradi hude zime in pomladnih vre-
menskih neprilik pridelek nekoliko manjši 
kakor bi bilo po posejani površini pričako-
vati. 

Dejstvo je, da bi Ukrajina s svojo rodo-
vitno zemljo z lahkoto lahko prehranjevala 
velik del Evrope in tako nadomestila dovoz 
žita iz prekomorskih držav. Toda že prej. 
za časa carske vladavine, ukrajinski kmet 
ni obdeloval zemlje tako kakor bi jo bilo 
treba. Leta 1928. izvedena kolektivizacija 
pa je uničila ne samo ukrajinskega kmeta, 
ampak tudi del ukrajinske letine. Težkoče, 
ki so zaradi tega nastale, se ne morejo od-
straniti preko noči. Nasilno uvajanje tehni-
ke in uporabe strojev v kmetijstvu jo na-
pravilo poljedelska dela popolnoma odvisna 
od industrije in njenih strojev ter omejilo 
podjetniški duh kmeta in poljedelskih de-
lavcev. 

Potem ko je nemška uprava ukinila kol-
hoze, je bila na vsakih 10 do 15 bivših sov-
jetskih kolhozov (skupnih posestev) usta-
novljena po ena nemška vzorna poljedelska 
postaja, ki upravlja delo na njih. Ona raz-
poreja uporabo strojev, izdaja seme in 
umetaio gnojilo ter si prizadeva, da bi bilo 
vsako področje obdelano po gotovih nače-
lih in v skladu s strukturo dotičnih tal Pri 
tem je bilo zlasti poskrbljeno za povečanje 
števila poljedelskih strojev, ker bi bilo dru-
gače nemogoče dobro obdelati širna ukrajin 
ska področja. Tam, kjer se niso mogli 
uporabiti stroji, so tudi letos obdelovali z 
živino, še posebno z namenom, da bi kme-
te vzpodbujali k smotrnejši reji živine. 

Olajšave, ki so jih z agrarno reformo 
nemške vojaške uprave dobili ukrajinski 
kmetje, so znatno povečale njihovo voljo za 

delo. V tem letu pa se kljub temu ne sme 
pričakovati prav posebno uspela žetev, če-
prav je ukrajinska zemlja rodovitna zahte-
va njeno obdelovanje prav toliko napora 
kakor obdelovanje druge zemlje. Po dose-
danjem načinu obdelav« pa ne rodi niti po-
lovico tega, kolikor n. pr. zemlja v Nem-
čiji. S smotrnim nadaljnjim obdelovanjem, 
ki se je letos pričelo, bo Ukrajina lahko 
brez dvoma prehranjevala ne samo svoje 
prebivalstvo, ampak bo pridelek tudi izva-

Rdeči križ poroča 
Pošto iz Srbije naj dvignejo v Poizvedo-

valnem uradu I. R. K. v Puharjevi 2: 
Abraim Suzana. Ačimovič J. Dane, Aric 

Josip, Brenčič Marija, Beg Ante, Burnik 
Bojan, Burnik Ivana, dr. Bevk Stanko, Bu-
latovič Vera, Benet Marija, Benet Stanisla-
va, Bidovec dr. ArnoM. Bajželj Stane, Bric 
Ivan, Cotič Ratko, Cejan Nada, Čevnja Jo-
sipina, Černe Franc, Čeme Jože, Čuček 
Julija von Kleinmavr, Dukič inž. Adolf Lev, 
Djordjevič Veda, Dimnik Josipina, Julija 
Dolinar, Vida Dimnik, Eržen Anton, En-
gelman Mira, Erat Sonja, Eržen Millan, Fur-
lan Marija, Flere dr. Janvid, Ferjan Rezi, 
Gec Marija. Grobelnik Marija, Grum An-
dreja, Gustinčič Ema. Galež Boris, Harvart 
dr. Janja Hočevar Pavla, Hafner Anton, 
Hribar Vida, Inglič Mica, Josifovič Lepo-
siava. Kos dr. Franc, Koritzkv Marica. Ko-
bal Josip, Kramarič Magda, Kobail Katari-
na, Kaleč Viljem, Kobal Marija, Korenčan 
Lovro, Kovča dr. Franc, Korošak fr. Bruno, 
Koderman Breda Klopčič Marta. Kern Hu-
go, Keruc Eleonora, Kavčič Igo, Kadijan 
Nikola, Kovač Albina, Kustrim Franja, Kle-
mene Jakob. Klopčič Marta, Kettner Emi-
lija, Leskovar Olga, Leskovšek inž. Drago, 
Lipovž Angela. Likozar Helena. Lendovšek 
Bogdan,t Leveč Anka. Mik,lave Vlasta. Mi-
šič Milan. Mihelič Ela, Nag!ič J. Vladimir, 
Nikovec inž. Janko. Niko!ič Vladislava, 
Obrin Milica, Osterman Draga. Ocvirk 
Stana, Pregelj Amalija, Petejan Nerimka, 
Pere Lada. Pere Marija, Potočnik Kristina, 
Popov Boris«, Premk Ana. Porekar Justa, 
Pšeničnik Karel, Polič Zoran, Pire Martina, 
Petrič Alojzij, Pegam Ncžka. Pauilič Mari-
ja, Planinšsk Danica. Perko Alenka Pavlic 
Anton, Pavlin Vinko, Pavlič Karel, Pirkma-
jer dr. Otmarr. Pučnik dr. Jože, R avl j en 
Jelka, Ružič Dragica. Ramšak Polonca, Su-
pamčič Drago, Smrečnik Ivan, Sovdat Franc, 
Stajnko Olga, Srebro-njaik Amali:a. Smolej 
Justi, Smerkolj Anton, Sax Janko, Sedej 
Franjo. Schaup Sergej, Sedej Anton. Simo-
nič Zdravko. Suiligoj Draga, Sever Miloš, 
Sernec Marica. Škofic Terezija, Šuateršič 
Mirko, Špan Marija, Šli bar Marijan, Toros 
Fran, Tome Ivan, Tarter Amalija, Trampuž 
Nevenka, Trebar Kristina, Varda Slobodan, 
Vidmar dr. Jože, Zonjič Jovan, Zamejic 
Ema Zoreč Marica. 

V tajništvu Poizvedovalnega urada naj 
se zglase: svoje i Dreu Antona, svojci Sergi-
ja Demiča, svojci Grobina Ladislava, svojci 
Kregarja Janka, kapetana fregate in Jeličič 
Dobrila. Kdorkoli kaj ve o inž. SiTse Zo-
ranu, ki je stanovaJ pri inž. Achtigu in o 
usodi majorja Backorja Ivana, naj se prav 
tako zglasi. 

Zdravilne rastline — naše narodno bogastvo 
Mnogo je naravnih zakladov, ki jih bo Se treba dvigniti 
Večina ljudi, ki hodi po naših gozdovih 

in livadah, ne misli na to, da se razpro-
stira pred njimi neizčrpno narodno boga-
stvo. Neizmerna vrednost tiči v številnih 
zdravilnih rastlinah naše domovine. Vsako 
leto nam podari dobra mati narava v dra-
gocenih zdravilnih rastlinah novega pre-
moženja in samo od nas je odvisno, da to 
premoženje uporabimo. — Blaginja dežele 
je odvisna od tega, v koliki meri se njeni 
naravni zakladi izkoristijo. Uporabljamo 
žito naših polj, prinašamo rude i * rud-
nikov, znamo ceniti lesno bogastvo gozdov, 
samo zdravilne rastline še ne najdejo po-
zornosti, ki jo zaslužijo. 

Zdravilne rastline, ki jih ne naberemo 
o pravem času, uvenejo, se pokvarijo in 
njihova vrednost je za eno leto izgubljena. 
Toda vsako leto zopet rasto in tako mo-
ramo leto za letom nabirati zakladov, ki 
nam jih radodarno nudi narava; seveda 
zahteva nabiranje zdravilnih rastlin neko-
liko poznanja rastlinstva, če imamo .to zna-
nje, lahko najdemo cvetov, listov, zelišč ln 
kor»nin, ki imajo vrednost v zdravilstvu. 
V vseh časih so se ljudje bavili z iskanjem 
koristnih zelišč in cvetov in tudi danes nu-
di to delo mnogim nabiralcem, pastirjem, 
ženam in otrokom zaslužka ali vsaj lepega 
postranskega dohodka. — V mnogih delih 
naše dežele je nabiranje, prodaja ta izva-
žanje zdravilnih rastlin pridobitna panoga, 
ki prinaša v deželo mjaogo denarja. Ven-
dar moremo prodajo še znatno povečati. 
Posebno v Alpah je mnogo zdravilnih rast-
lin, ki jih zelo cenijo tudi v Inozemstvu. 
Alpe so odlične vsled zelo povoljnih talnih 
razmer. Gorska tla imajo v sebi mnogo 
zdravilnih rudninskih snovi, kremenčeve 
kisline, žvepla, natrona, kalija, železa. Alp-
ske rastline odvzamejo alpskim tlom te 
rudninske snovi ter po njih dobe veliko 
zdravilno vrednost. K temu pride še vi-
šinsko sonce Alp k ultravioletnimi žarki, 
ki pospešujejo ugoden, vitaminov bogat raz-
vitek teh zdravilnih rastlin. Medicinska ve-
da je priznala zdravilno vrednost alpskih 
zelišč ta zato tudi že v Inozemstvu vlada 
živo povpraševanje po teh zakladih naša 
domovine. 

Vendar ne posvečajmo alpskim zdravil-
nim rastlioim svoje pozornosti samo zato, 

ker dajejo zaslužka številnim nabiralcem 
gorskih rastlin. Te naravne zaklade mo-
ramo ceniti tudi zato, ker nam kot varuhi 
ta ohranjevalci zdravja izkazujejo drago-
cenih uslug. Najdragocenejši kapital na-
roda je človek ta velikega pomena je, da 
je prebivalstvo države zdravo, krepko in 
veselo dela. Medicinska veda vedno bolj 
prihaja do spoznanja, da so mnogo več 
vredne naravne zdravilne rastlinske snovi 
kakor umetno, kemično pripravljeni medi-
kamenti. Nikdar se nam ne posreči, da bi 
tako fino razstopili rudnine, kaksr so to 
zgodi v rastlinah. Pri tem nam podaja 
narava za vse človeške b»lečine ta bolezni 
kako zdravilno zelišče, katerega vrednost 
je preizkusila zdravniška veda. Imamo 
zdravilne rastline, bogate soli, ki vplivajo 
redilno, krvotvorno, druge imajo spet regu-
lirajoč vpliv, pospešujejo prebavo, Imajo 
vpliv na čreva; imamo zdravilne rastline, 
ki povzročajo čiščenje krvi s tem, da po-
spešujejo izločanje strupov iz telesa. Da 
dobimo pravo zdravilno vrednost vsake po-
samezne rastline, jih moramo nabirati v 
času, ko so v njih zdravilne snovi v naj-
večji meri; žal, da Ima pri nas le majhen 
del ljudi za nabiranje primerno poznavanje 
zelišč. 

V zdravilstvu z zelišči razlikujemo zeli-
šča za črevesje, ki ima dobrodejen vpliv 
na izmenjavo snovi, ta sicer take, ki slabo 
vplivajo, take, ki milo vplivajo ln take, 
ki močno vplivajo; zelišča za obisti, zeli-
šča za pljuča ta zelišča, ki povzročajo po-
tenje. Nekatera zelišča čistijo kri, druga 
spet krepe živce. K najvažnejšim zdravil-
nim rastlinam, kar jih poznamo v naši 
domovini, prištevamo: encijan, rman, žaj-
belj, tavžentrožo, suličasti trpotec, zobnik, 
plešec, papeževo svečo, kamilice, regrat, 
bezeg, brin, trnjolieo, glog, slezov koren, 
preslico, poprovo meto, lipovo cvetje, pljuč-
nico, sladki janež, islandski mah, borovnice, 
prvenec, pekočo koprivo, lapuh, šipkove ja-
gode, rožmarin, sivko, konopljevo seme, la-
neno » m e , kislico — pa de drugih. — Že-
leli M, da bi vsak človek spoznal dobro-
dejno, pqjHvljajočo, krepilno moč alpskih 
zdravilnih rastlin, da bi vedel, kolik zaklad 
imamo v domačih gorah. 

cene na ljubljanskem živilskem trgu 
veljavne od ponedeljka 20. t o . zjutraj 

Ljubljana, 18. julija 
Po dogovoru z zastopnicami in zastop-

niki konsumentov, pridelovalcev ta proda-
jalcev je mestni tržni urad Visokemu Ko-
misariatu spet predložil najvišje cene za 
tržno blago v Ljubljani ter jih je ta odo-
bril. 

Z odlokom VHI-2 št. 2090-1 Vis. Komi-
sariata za Ljubljansko pokrajno veljajo 
za Ljubljano določene najvišje cene od 
ponedeljka 20. julija 1942-XX zjutraj da-
lje, dokler ne izide nov cenik. 

Najvišje cene ki je po njih dovoljeno v 
Ljubljani prodajati v ceniku navedeno bla-
go in ga plačevati, so naslednje: 

Kislo zelje na drobno 3 L; kmečko kislo 
zelje 2.50 L; kisla repa 2 L; nova repa 
1 L; zeljnate glave 3 L; ohrovt 3 L; kar-
fijola brez listov 5 L; buče 1 L; bučke 
3.10 L; kumare 4 L; kumarice za vlaga-
nje, večje ki jih gre na kilogram 30 ko-
madov, 8 L; majhne pa, ki jih gre na ki-
logram 121 komadov, 12 L; stročji fižol 
4.80 L; grah 4.50 L; kolerabice 3 L; rdeča 
pesa 3 L; rdeči korenček brez zelenja 3 L; 
črna redkev 1.50 L; redkvica 3 L; osnaženi 
hren 4 L; šopek zelenjave za juho 0-25 L; 
peteršilj 4 L; por 3 L; zelena 4 L; čebula 
2.50 L; šalota 4 L; česen 5 L; glavnata 
solata 3 L; radič 3 L; špinača 4 L; zelena 
paprika 12 L; rabarbara 4 L; novi krom-
pir 2.25 L; češnje 5 L ; breskve 6 L; liter 

borovnic 4 L; liter suhih bezgovih jagod 
8 L; kilogram suhega Sipka 8 L; kilogram 
suhega lipovega cvetja 20 L; liter lisičk 
3 L; jajca 1.75 L komad. 

Kjer ni posebej naveden liter, veljajo 
cene za kilogram. Opozarjamo pa, da vse 
te cene veljajo samo za blago, pridelano 
v Ljubljanski pokrajini, ker je za iz drugih 
pokrajin uvoženo blago v veljavi cenik za 
zelenjavo ta sadje št. 17 na zelenem pa-
pirju. Posebno pa opozarjamo prodajalke 
in prodajalce, da mora biti po teh cenah 
naprodaj vse blago zdravo, otrebljeno ta 
v takem stanju, kakor je opisano v ceni-
ku. Vsa povrtnina mora biti snažna in 
oprana, vendar pa ne več mokra, pač pa 
sveža 

Vse te najvišje dopustne cene in tudi vse 
nižje cene morajo biti vidno označene pri 
vsem v ceniku navedenem blagu ne samo 
na Vodnikovem in Pogačarjevem, temveč 
tudi na živilskih trgih v Mostah, na Viču, 
na Sv. Jakoba trgu ta v šiški, enako pa 
sploh pri vseh prodajalkah in prodajalcih 
po vsej mestni občini ljubljanski. 

Kako težko kaznivo je izkor.ščanje pre-
bivalstva v sebične namene, je zlasti po 
zadnjih obsodbah in pogostih kaznih zna-
no vsej javnosti, zato pa pač nikogar ni 
treba več opozarjati, da je kopičenje in 
skrivanje blaga ter prodajanje po višjih 
cenah zelo nevarna stvar. 

Ivan sedemdesetletnik 
V petek je minilo 70 let, ko se Je rodil 

v Idriji šolski upravitelj v pokoju g. Ivan 
Župančič. Oče je bil rudar, vendar je svo-

jega sina poslal v šole. Gimnazijo in uči-
teljišče je dovršil v Ljubljani, kjer je le-
ta 1893. maturiraJ. 

S P O R T 

Služba je zanesla mladega učitelja naj-
prej v HoLič, na Kolovrat in k Sv. Vidu 
nad Cerknico. Dolgih 18 let je služboval v 
Ratečah na Gorenjskem, potem pa 13 let 
v Preserju pri Ljubljani. Kot vzoren uči-
telj, plemenit Človek in ljubezniv tovariš 
je bil povsod zelo priljubljen, šolski mla-
dini je bil pravi oče, odraslim najboljši 
svetovalec, zato je povsod užival odkfito 
spoštovanje. Bil je vnet za gospodarski in 
kulturni napredek našega podeželskega 
ljudstva ta zato v vseh krajih, kjer je 
služboval, duša prosvetnega gibanja Na 
zadnjem svojem službenem me^tu v Pre-
serju je ustanovil in vodil tudi pevski 
zbor. Z zanimanjem je zasledoval življenj-
sko pot svojih učencev še dolgo potem, 
ko so zapuščali šolske klopi. 

V vsakdanjem življenju je jubilant skro-
men, odkritega značaja in prijeten dru-
žabnik. Vzgoji svojih otrok je posvetil vse 
sile ta jim tudi ugladil pot v življenje. 
Dve hčerki sta učiteljici, sin Uroš pa prav-
nik ta znan planinec in reševalec. Ivanu 
Župančiču želimo, da bi se mu izpolnile 
vse lepe želje in načrti, ki jih 'ima še v 
življenju. 

Junaki prihajajo iz športnih vrst 
Samo moralno in telesno krepka mladina je sposobna dajati Judi dobre vojake 
Finski maršal Mannerheim je nekoč izja-

vil o vrednosti športa tole: »Premoč fin-
skega naroda v zimski vojni proti boJjse-
vikom je billa dosežena samo zaradi tega, 
ker je finska mladina tako strogo vzgojena 
in utrjena v športu«. Skoraj enako se je iz-
razil tudi predsednik finske vlade in vodja 
finskega športa Rangell. ki je dejal, da je 
biilo častno mesto finskih športnikov zme-
rom tamkaj, kjer je domovina najbolj po-
trebovala svoje najboljše sinove in svoje 
najkrepkejše moške sile. 

Finski narod je svojo moško mladino naj-
bolj izoblikoval v telesni vzgoji. V seda-
njem času pa je vsak športnik obenem tu-
di vojak, na katerega se lahko računa in 
kateremu se lahko največ zaupa. Ker sta 
šport in vojska tesno povezana & te strani, 
se lahko trdi, da velika večina pravih ju-
nakov v vojni prihaja iz vrst športnikov. 
Zanimivo je vedeti, da v finskem jeziku 
izvirata besedi »junak« in »šport« iz istega 
korena »ur« in ni izključeno, da sta obe 
besedi nekoč pomenili nekaj podobnega: ju-
naka v vojni ali športnika v miru. 

Vodja finskega športa je rekel tudi tole: 
»Največje žrtve zahteva domovina od šport-
nikov, ker je njihovo mesto zmerom tam-
kaj, kjer mora moška spretnost pokazati 
največ in kjer so vojaške vrline posamez-
nika izpostavljene najtežiiim preskušmjam.« 
ln res, bila je samo zasluga neverjetne od-
pornosti, okretnosti in navdušenja male 
finske vojske, da se je kljub najhujšim vre-
menskim neprilikam tako uspešno branila 
nred številčno močnejšim sovražnikom. Moč, 
moškost in ljubezen do domovine se mora 
vcepiti že mladini in v ta namen lahko naj-
več dosežeta siport in telesna vzgoja Samo 
zaradi tega. ker je Finska toliko sikrbi po-
svetila okrepitvi narodnega zdravja, ji je 
uspelo doseči najprej sijajne uspehe v 
športnih stadionih, potem pa tudi mnoge 
zgodovinske zmage v Karelijskih gozdovih 
proti boljševikom. To je oni splošno ko-
ristni nauk. ki nam ga je v tej krvavi vojni 
dala junaška Finska. 

Glede na vse to je brezpogojno potrebno, 
da bodi mladina, torej oni del naroda, ki 
]e najprej in najbolj poklican, da brani na-
rodno svojino. zmerom moralno in telesno 
na višini. Dogodki zadnjih let so jasno po-
kazali, da so vsakemu narodu potrebni ener-
gični, močni in značaini možje, ki zaupajo 
v lastno sposobnost in v svojo domovino. 
Kdor pozna načela, ki -vodijo mladinske 
športne organizacije v državah osi. bo lah-
ko razumel, zakaj imajo baš Nemčija, Ita-
lija in JarK>nska najmočnejše snortne orga-
nizacije. Telesne in moralne lastnosti na-
roda se v teh državah oblikujejo in utrju-
jejo v spoi»tu, ker je šport najboljša šola 
za telesno in duševno vzgojo. Vsa ta vzgo-
ja se izvaja po natančno določenih pravilih, 
po katerih mora vsak njen pristaš urav-
nati svoj življenjski način in skrbeti za svo-
je zdravje. 

Liberalistični način mišljenja j « v siport-
nem življenju zmerom in povsod učinkoval 
razdirajoče. V športnih organizacijah pod 
takim vodstvom je nekoč na neki točki vse 
obstalo. Ko se je n. pr. v francoskem športu 
pokazalo najhujše mrtvilo, je skušal ameri-
ški žid Jeff Dickson sipet umetno »omagati 
na noge drsalnemu in boksarskemu športu,. 
in cer s pomočjo posebnih senzacii. Prvi 
čas je imela ta vrsta sanacije nekaj dofcrih 
uspehov. Spretna propaganda je poskrbela, 
da je ves svet govoril o Parizu in o megovi 
športni palači. Toda sčasoma so se pokaza-
la razne slabe strani tega načina športnega 
udejstvovanja in športna palača je kmalu 
EOtejn poputa grobnica fi&ncoekega športa. 

Brž ko so se kanadski igralci hokeja na le-
du prvič Dokazali izven meja svoje domo-
vine in nastopili v Evropi, je bilo konec 
slave francoskega drsalnega športa. Takrat-
ni voditelji francoskega športa so mislili 
samo na hi^ne uspehe, niso pa gledali v 
bodočnost 

Zato je svoje dni Duce po pravioi izrekal 
tudi tele pomembne besede: »Glejte s pJam-
tečimi očmi v bodočnost. Ono, kar moramo 
še dobiti, nas zanima bolj od onega, kar 
smo že dobili. Življenje in zmaga naroda je 
v bodočnosti I 

Po športni službi »E. S.* 

Čisto na kratko 
Za italijanskimi atletinjami, ki baš te dni 

gositujejo v madžarski prestolnici, bodo na-
tančno mesec dni pozneje gostovale tam-
kaj tudi najboljše italijanske plavalke. Pla-
valna federacija bo izbrano ekipo za to sre-
čanje pripravila skunno, in sicer v velikem 
in udobnem kopališču »Ausonia« v Triestu. 
V skupni trening je biilo poklicanih okrog 
20 najboljših predstavnic, med njimi tudi 
številne triestinske plavalke, ki so v Ljub-
ijan- znane še iz nekdanjih srečanj za med 
državni pokal med bivšimi italijanskimi »a 
jugoslovanskimi klubi, kakor so Radivo, 
Ruzzier, Skerl, Prekop, Stepancich, Pertot 
i « druge. 

Na Savi pri Zagrebu so imeli zadnjo ne-
deljo kajakaške tekme za prvenstvo NDH, 
v katerih se je najbolj uveljavili kajakaški 
klub Zagreb, ki je po svojem članu Vffliimu 
osvojil prvenstvo v slalomu na 2000 m dolgi 
progi. Tekmovala sta tudi znana hrvatska 
kajakaša Donoval in Gluhak. ki pa sta se 
morala zadovoljiti s slabšimi mesti. 

Čudno naključje je naneslo, da sta oba. 
branilca italijanske nogometne reprezentan-
ce pred kratkim dobila doktorsko čast, ko-
likor v zadnjem času sploh niso že kar obi-
čajni primeri, da dobri športniki obenem 
tudi uspešno zaključujejo svoje študije. V 
tem primeru gre za Fonija, ki je postal do-
ktor medicine, njegov večletni tovariš Rav« 
pa je z doktorsko diplomo končal pravne 
študije. Rava je sedaj kot častnik v vojni, 
toda ne glede na to spada še zmerom med 
najresnejše kandidate za branilsko mesto v 
reprezentančnem moštvu. 

V Budim,pesti so pred kratkim zaključili 
teniška tekmovanja za državno prvenstvo 
posameznikov. Asboth je postal prvak v 
singlih med moškimi, ko je premagal Szi-
getija v treh setih 6:0, 6:0, 6:3, skupno z 
Marijo Jusiits pa je osvojil tudi prvenstveni 
naslov v mešanem doublu. Razen tega je 
tudi v moškem doublu skupno z dr. Maver-
jem po precej težavni borbi nad dvojico 
Szigeti-Katona zasedel prvo mesto. Zanimi-
vo je posebej, da je v singlih med ženskami 
prisila do n^ j višjega naslova Alice Florjan, 

'bivša jugoslovanska državna prvakinja, ki 
je v finalu porazila svojo rivalinjo Marijo 
Jusits v treh setih 6:4, 4:6. 6:0. 

Švedski prvak v hoji na dote»i proge John 
Mikaelsson je v Vaexjoeu dosegel nov sve-
tovni rekord v hoji na 20 km v zaprtem 
prostoru. Mikaelsson je potrebovali za^to 
progo 1:32.28.5. Stari rekord, ki je bil sko-
raj za 2 minuti slabši in ga je «»^*nil Latvi-
jec Dahliinsch, je bil v veljavi manj kar 
kor celih 9 let. 

Trije najboljši madžarski crawlisri so se 
nedavno sestaili v bazenu v Budimpešti na 
progi 100 m. Nandor Tatos je bil najhujši 
in je dosegel čas 59.8. toda tudi druga dva, 
Elemeri z 1:01.2 in Hamori z 1:02, sta -rfo-
fcazala. da spadajo Madžari vsaj v prostem 
plavanju na kratke proge med najmočnejšo 
Z EOTOBO, _ _ 
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te so dolom t Parizu. Tretji pogoj ) • te-
ločitev tako zvanega vzgona T zraku. 

Znano Je n. pr., da vsako telo izgiM T 
vodi navidezno toliko svoje teže, kolikor 
tehta odrinjena voda. Vzrok te navidezne 
izgube je vzgon, t J. sila, s katero deluje 
voda na potopljeno telo navpično navzgor 
in s tem zmanjšuje pritisk telesa navzdoL 
Iz enakega vzroka izgubi vsako telo v zra-
ku navidezno toliko na svoji teži, kolikor 
tehta odrinjeni zrak Za praktično tehtanje 
seveda ne pride vzgon zraka v požtev, ker 
je malenkosten, saj je zrak 773krat lažji 
od vode. Prav natančno pa bi bilo tehta-
nje le v primeru, da bi imel utež isto pro-
stornino kakor tehtano telo. Natančno po-
vedano: 

Kilogram je absolutna teža 1 litra vode 
pri 4° C v Parizu v brezzračnem prostoru. 
Kakor je za dolžine napravljen medna-
rodni metrski prototip (gL vprašanje št. 
179.), tako je tudi za teže napravljen kilo-
gramski prototip, Id je enakostraničen 
valj iz zlitine platina (90*/») ln iridija 
(10°/®). 

Vsa telesa so enako težna (Imajo isti 
pospešek pri prostem padu), »o pa vobče 
različno težka. Absolutna teža telesa ne 
zavisi samo od prostornine, temveč tudi 
od snovi same. V gramih izražena abso-
lutna teža, ki jo ima 1 kubni centimeter 
snovi, se imenuje njena specifična teza. 
Primer: Specifična teža suhega bukovega 
lesa je 0.59. To se pravi: 1 kubni centi-
meter bukovega lesa tehta 0.59, 1 kubni 
decimeter ( = 1000 kubnih centimetrov) 
tehta 0.59 kg, 1 kubni meter ( = je 1000 
kubnih decimetrov) pa tehta 590 kg. • 

214. Začarani kvadrat: 

30 33 18 

15 27 39 

36 21 24 

215. Kakšen je bil ta račun? 
1089 X 9 = 9801 

In un eampo dl aviazione Inglese presso Marsa Matruk gli aerel distrutti al suolo 
dlmostrano 1'efflcace bombardamento effettuato dagli aerel delPAsse — Na nekem 
angleškem letališču pri Marši Matruku kažejo na tleh razbita letala uspešnost napada 

osnih letal 

Celso Maria Garatti: 

Kolporter 
Nisem hotel postati raznašalec. 
Amerikanski konzorciji mi ne določajo 

visokih nagrad za prvenstvo domišljije in 
izdajatelji ne gojijo nade, da bi zaradi 
mojega učinkovitega vpitja na obljudenih 
trgih njihov časnik izhajal namesto v do-
sedanjih sedem in dvajsetih v 600.000 iz-
vodih. 

Pa naj bo. 
Ne ugaja mi, pripovedovati lažL Ne uga-

ja mi, povzročiti nepričakovano smrt nič 
hudega slutečih starih devic in ubijati — 
kakor strela stre star hrast, — močne ko-
mendatorje. 

Predvsem pa mi ne ugaja, zardevati pred 
svojimi nežnimi otroki. 

Jaz lahko to storim; raznašalec ne! 
On v trenutku, ko prejme težki zavoj 

po raztoku dišečega papirja, preneha biti 
mali, neznatni mož, lastnik zarjavelega ko-
lesa, oblečen v progasto srajco, na kateri 
je napisano »Gerbi«, in postane nekakšen 
besen prerok, ki do dna pozna človeške 
slabosti in človeške nade. 

Apatični in potni možje korakajo proti 
svojim mizam, svojemu obroku špagetov, 
svojim nezvestim ženam. 

Ali je mogoče izvabiti iz njih šest sol-
dov samo s silo stvarnosti? 

Težko! 7s\o težko! 
Tedsj zdrvi raznašalec z važnim obra-

zom po ulici s tako naglico, kakor da bi 

mu resnost tistega, kar kriči, ne dala niti 
časa, da bi se ustavil. 

»Rusija je napovedala vojno Guatavir-
ju,« vpije. 

Možje pozabijo na založene mize, špa-
gete in ženske. 

»Sentaj!« rečejo; potegnejo od nekod 
šest soldov in kupijo časnik. 

Čudno! O Guatavirju v nobenem stolp-
cu nič ne piše! 

Mimo grede otožne device s pajčevinami 
na obrazu in rumenimi zobmi. 

Raznašalec se dela, kakor da jih sploh 
ni videl. Ves zagrizen drvi svojemu smo-
tru nasproti! 

Toda: »Obvezen zakon za vse ženske od 
30 do 50 let!« kriči. »Načrt bo v najkraj-
šem času izveden.« 

Stare device nudijo s tresočimi se ro-
kami šest soldov in v napadu nenadne sla-
bosti omahnejo v objem usmiljenih mi-
moidočih. 

Ljudje pomagajo in tolažijo in promet 
je prekinjen. 

Mimo gredo strogi komendatorji, ki so 
razdelili nekaj milijonov ur v predsobah, 
in kadijo debele cigare, rekoč: »Hm! Hm! 
Bomo videli!« 

Raznašalec zdrvi mimo njih kakor veter. 
»Komendatorjem je določena pokojni-

na!« kriči. »Pet tisoč lir na mesec je bilo 
pripisanih na komendo!« 

Zaslišijo se gluhi padci in ljudje vpijejo. 
»Anevrizma!« pravijo zdravniki. »Trom-

boza!« 

Zlato ln srebra v Rumuniji 
Kakor poročajo iz Bukarešte, so v Ru-

muniji v zadnjem času odkrili več ležišč 
zlata rn srebra. Njih izdatnost še ni znana, 
znano je po, da je vlada oddala lokalnim 
rudniškim družbam koncesije za izkorišča-
nje teh ležišč. 

Kadar je zadnji izvod prodan, je že 
večer. 

Prižigajo se otožne svetilke in okrog 
njih lete vešče in mrhobrbci, zakaj njim 
je luč iluzija 

Ceste neprijetno dišijo po mnogočem. 
Raznašalec se vrne domov in sleče pot-

no srajco; napne prsi in leže. 
Njegova žena lenari v skromni svetlobi. 
Nenadoma pa vstopijo njegovi otroci, v 

vrsti drug za drugim, z najstarejšim na 
čelu. So resni in mrki in v njihovem po-
gledu je skoraj nemo očitanje. 

Očetu je naenkrat mučno. 
»Nu?! Kaj je?« vpraša. 
»Danes,« potrto reče najstarejši, »si celo 

uro vpil: »Vse šole zaprte!« Mi smo bili v 
parku, pa smo te slišali in ti verjeli! Ko-
liko iluzij! Koliko lepih načrtov! In ni 
bilo res! Sramota, oče!« * 

Raznašalec skloni glavo na prsi in po-
časi odrine krožnik, ki ga je predenj po-
stavila žena. 

Ne more jesti. 
Otroci ga gledajo nemi in okrog svetilke, 

čeprav je tako majhna, letijo ogromne ve-
šče in iščejo kdo ve kaj. 

Evo, zakaj nisem hotel postati kolporter 
in nikdar ne bom postal. 

Obnovite naročnino! 

341 milijonov knjig 
Navzlic vojni se kulturno delo v Nemčiji 

na ustavijo. Posebno založniška delavnost 
je nad vse velika in je celo prekosila prej-
šnja leta. Zadostuje, če omenimo da je 
lansko leto billo natisnjenih v Nemčiji nič 
manj nego 341 milijonov knjig, število, ki 
ga je med prejšnjimi leti dcfoeglo samo 1. 
1933. V primeri z 1. 1940. se je število no-
vih knjig zvišalo za več nego 100 milijonov 
izvodov, in sicer gre v dveh tre>tj;nah pri-
merov v resnici za nove knjige, ki »o jih 
prvič izdali Te nove izdaje so dosegle pov-
prečno 11.000 do 18.000 izvodov. Na prvem 
mestu so literarna dela. sledi politično slov-
stvo. 

Oomaado tattico dl trna grande unltš ttaliana ln Iinea sul fronte egizlano — Taktično 
poveljstvo velike Italijanske edinke • položaju na egiptovski fronti 

MODA IN DOM 

Navpično: l. kraj pri Kranju, 2. števnik, 
3. čenče, 4. romanski spolnik, 5. pojdi 
(italij.), 6. neumen, 7. oblika glagola jesti, 
8. najmanjši delci prvin, 10. kemični znak 
za običajno prvino, 12. hitrost, 13. dva sa-
moglasnika, 14. ploskovna mera, 15. grški 
junak, 19. če trgovec zaide v slab položaj, 
21. zbor svetnikov, 24 rob gričevja ah go-
re, 28. on (nemško), 29. vzklik, 31. povzro-
či običajno takojšnjo smrt, 32. turški go-
spod. 

IzgnMjeni zakladi 
Japonski list »Asiahi Sirobun« objavlja 

dopis w Manile, ki pravi med drugim, da 
so v tej vojni ljudje skrili ogromne vred-
nosti v obliki denarja in draguljev v džun-
glo polotoka Bataana, ki je bil tako dolgo 
prizorišče žilavih borb med ameriško-filipin-
sko in japonsko vojsko. Prebivalstvo Ba-
taana je štelo prej kakšnih 100.000 duš. pa 
je po izkrcanju Japoncev na Luzonu na-
raslo na četrt milijona, vštevši kakšnih 
100.000 mož ameriških in filipinskih čet. Ve-
čina civilistov, k so pri bežali na Bataan, je 
prinesla s seboj vse vrednosti, ki jih je mo-
gla v naglici zbrati, in tudi ameriški častni-
ki so svoje razpoložljivo met je zamenjali 
za dragulje in dragocene predmete. Vse te 
osebe so med bitkami svoje zaklade skrile 
v džunglo, a sedaj teh krajev ne morejo 
odkriti, čeprav so jih bile zaznamovale. 
Vojna vihra je vsa znamenja izbrisala. 

Med drugim navajajo primer nekega 
filipinskega velemiilijonarja, ki je zakopal 
vse svoje bogastvo v džunglo, nedaleč ed 
majhnega naselja. Milijonarja in njegovo 
družimo je kmalu potem pobrala malarija, 

ne da bi povedali, kje so zakopali zaklad, 
ki ga sorodniki in prijatelji sedaj zaman 
iščejo. Neki drugi milijonar je označil kraj, 
kjer je zakopal svoj zaklad, s križem. Kma-
lu potem je bitka z besnim topovskim 
ognjem križ razbila in kraj tako razgrebla, 
da je bil doslej vsak milijonarjev poskus, 
da bi našel zakopani zaklad, zaman. 

Dom bolnega srca 
- Zavod Wilhelma Kerckoffa je brez dvo-
ma največji zavod za znanstveno razisko-
vanje srca na svetu Ustanovila ga je Luiza 
Kerckoff v spomin na svojega moža v Neu-
heimu v Nemčiji in je dandanes ponos nem-
ške znanosti. Po skrbi Kerckoffove vdove 
se zavod stalno razširja in izpopolnjuje. 
Naglo razširjanje srčnih in žilnih obolenj, 
ki ga opažamo v zadnjih letih, je zlravni-
škemu svetu že dolgo pr.zadajalo mnogo 
skrbi in strokovnjaki so si izdavna želeli 
posebnega znanstvenega zavoda za prou-
čevanje srca. Tako je ustanova gospe 
Kerckoffove ustregla živi potrebi. Ustano-
vitev in vzdrževanje zavoda stane težke 
milijone, ki se črpajo ie Kerckoffove za-
puščine. Mož je b'l iz Hannovra, kjer se je 
rodil leta 1856. Potem je z očetom odšel 
v Ameriko, kjer si je družina nabrala le-
pega premoženja. Mladi Wilhelm se je šo-
lal v raznih mestih Nemčije, potem pa se 
je vrnil v Ameriko, kjer se je posvetili trgo-
vini. Kmalu je dosegel uvaževanja vredno 
mesto med ameriškimi kapitalisti. Gradil 
je železnice in parnike, bil je prvi, ki je 
uporabljal tekoče kurivo namesto premoga 
v ladijskih strojih. Z ustanovitvijo za vol a 
si je postavil spomenik, ki bo vsem prihod-
njim pokolenjenm oznanjalo njegovo ime. 

K A J V I E M ? K A J Z N A M ? 

Očarljiva preprostost 
Vzorčaste obleke spadajo k poletju ka-

kor metulji. Z lahkotno igrivostjo svojih 
cvetic, lističev ali školjk seveda ne prene-
sejo niti dežja niti mraza. In ker so ži-
vahne že same po sebi dovolj, tudi ne pre-
nesejo bog ve kako kompliciranega kroja. 

Obleka iz imprlmeja je najbolj očarljiva, 
če je preprosta! Takšno obleko najdete na 
naši skici. Kroj je povsem gladek, lahno 
nabran pod oplečkom in pod pasom. Ople-
ček je enobarven in učinkuje posebno sve-
že, če ga napravimo iz belega tvoriva. To-
liko kakor obleka pa nam zaleže tudi drob-
no vzorčasto krilo — posebno ljubek je 
vzorec z drobnimi pičicami ali znani »pe-
pita« vzorec. H krilu lahko nosimo barva-
sto ali belo bluzo, prednost te sestave je, 
da lahko bluze po volji menjamo. 

Dva predpasnika 

Delovni predpasniki morajo biti dovolj 
obsežni, da skrijemo pod njimi večji del 
obleke, ki jo hočemo obvarovati. Oba pred-
pasnika ua nasi skic imata dolžino obleke 
in sta zvončasto krojena, da se lahko v njih 
neovirano gibljemo. 

Ali že veste, da. . . 
lahko napravimo omleto brez jajc? To 

se nam je nekoč zdelo nemogoče, danes pa 
si znamo pomagati. Omleto pripravimo sa-
mo z moko in z mlekom, ki smo mu do-
dale žličico kisa. V tem primeru je kis 
pravo čudežno sredstvo, ki ne pusti testu, 
da bi bilo klejasto. 

Ni potreba, da bi zunanje trde in preveč 
zelene liste pora zavrgle. Posušimo jih in 
jih potem stolčemo v prah — pozimi je to 
imenitna začimba za juho. 

Vrednost surove zelenjave poznamo že 
davno. Toda na juho Iz surove zelenjave 
Se nismo mislile! Pripravimo pa jo tako: 
na drobno zrezano surovo zelenjavo n. pr. 
na čebulo, korenje, repo, erfdivijo itd. zli-
jemo zelo vroče, lahno oeoljene vode. Ser-
viramo takoj, po zmožnosti zabelimo z ma-
lenkostjo surovega masla. 

Na dan, ko peremo, lahko pripravimo 
za kosilo mineštro, ki se kuha kar sama. 
Za Štiri osebe zadostuje: 1 vode, Vi 

čebule, 1 por, lističi zelene, prgišče špinače 
ah mangolda, prgišče graha, 1 kolerabico, 
% kg paradižnikov, 5 dkg stročjega fižola, 
vse zrezano in pomešano. Temu dodamo 
Se 5 dkg makaronov, majarona ln drob-
njaka in kuhamo vse skupaj 1% do 2 uri. 

Ali že mislite na to, da bo treba pripra-
viti lipovega cvetja za zimo? Posušeno 
cvetje daje imeniten čaj, ki pa ga lahko 
uporabimo tudi v lepotne svrhe. Pest lipo-
vega cvetja vržemo v vrelo vodo, pustimo 
10 minut kuhati in ohladimo. Nadomestuje 
nam drage toaletne vode za obraz, kajti 
lipov čaj napravi ob večkratni uporabi ko-
žo mehko in gladko in odstranjuje gube. 

Ko smo že pri kozmetiki! Gotovo ste že 
slišale za komarično vodo, da so jo že 
naše prababice uporabljale za svojo lepoto. 
Ce imate kaj več kumar na svojem vrtu, 
vam priporočamo, da si napravite naslednjo 
lepotno vodo, ki jo boste lahko imele za 
vso zimo: Zelo zrele, že rumene kumare 
prerežemo po dolžini in očistimo z žlico. 
Peške in mehko notranjost denemo v stek-
len kozarec s široko odprtino in zalijemo 
do treh četrtin s 60% alkoholom ali z na-
vadno kolonjsko vodo. Nato skrbno zapre-
mo ln pustimo tri tedne na soncu. Olje, 
ki ga vsebujejo peške, izpolni prazni pro-
stor v kozarcu. Po treh tednih dobro pre-
tresemo in napolnimo v steklenice, ne da 
bi tekočino še filtrirale. 

Voda je dober 
fjtfp^ 

Voda je dober pripomoček proti vročini, 
če je ne pijemo! Kajti če popijemo mnogo 
vode, pospešujemo s tem samo potenje. Bolj 
se ohladimo, če si pritiskamo na obraz 
v vodo namočen robec ali še bolje: če si 
zlivamo vodo na zapestja ali v pregib ko-
molca. 

Obloženi kruhki 
V poletni vročini se nam namesto tople 

večerje imenitno priležejo obloženi kruhki, 
ki jih použijemo poleg solate. Seveda so 
ti kruhki obloženi z zelenjavo! Na tenke 
rezine kruha namažemo sveže pripravljeno 
paradižnikovo mezgo, ki smo jo opoldne po-
vsem preprosto pripravile iz skuhanih pa-
radižnikov, pretlačenih in začinjenih s so-
ljo In žličico gorčice. Tako namazane re-
zine obložimo z narezanimi kolobarčki iz 
svežih kumar, okrasimo z drobnimi solat-
nimi lističi in posejemo z nasekljanim pe-
teršiljem ali drobnjakom. 

N E K D 0 T A 
Londonski zdravnik dr. Jebb je zdravil 

nekoč nekega lorda. Pričakoval je za to 
pet gvinej, prejel pa jih je samo tri. Ker 
je mislil, da je morda lordov služabnik, 
ki je prinesel ta denar, dve gvineji spravil 
v svoj žep, se je hotel o tem prepričati 
na fin način. V navzočnosti lorda je spu-
stil denar na tla, sluga ga je pobral ln mu 
ga izročil. Zdravnik je gledal še vedno po 
tleh. »Ali vam kaj manjka?« je vprašal 
lord, ko je to videl. »Da, še dve gvineji,« 
je odgovoril dr. Jebb, »v rokah imam samo 
tri«. Lord, ki mu je hotel dati res samo 
tri gvineje, je razumel ta namigljaj s ko-
lom ln mu je dal izplačati še dve gvineji. 

Rešitve nalog 18. t. m.: 
211. »Krompirjevo vojno« so imenovali 

bavarsko nasledstveno vojno L 1778.— 
1779., ker se vojaki obeh strani tedaj 
sploh niso spopadli, temveč so ves čas 
prebili v taboriščih na krompirjevih po-
ljih. 

212. Železniški topovi so posebno ne-
varno orožje, ker se odlikujejo z najtež-
jimi kalibri (izstrelki so večji od moža), 
streljajo najbolj daleč in so zelo gibčni, 
to se pravi: s posebnimi železniškimi vo-
zovi, na katere so montirani, jih je mo-
goče hitro prepeljati z enega frontnega 
odseka na drugega. Operacijski kraj jim 
pripravijo gradbeni oddelki davno prej, 
nego dospejo topovi do tja. Tudi artile-
ristične račune izvršijo že v naprej, kajti 
večinoma gre za obstreljevanje stalnih ci-
ljev (posebno močnih utrdb itd.). Na ta 
način stopi takšen top v akcijo skoraj 
neposredno potem, ko je dospel na dolo-
čeno mesto, da po izvršitvi svoje naloge 
spet naglo izgine. 

213. Zemlja privlačuje vsa telesa. Prav 
za prav je privlačnost medsebojna, toda 
zaradi neznatnosti teles na zemlji v pri-
meri z velikostjo zemlje, prihaja v poštev 
le sila, s katero deluje zemlja na telo. Ta 
sila je usmerjena proti središču zemlje in 
deluje torej navpično. Delovanje zemelj-
ske privlačnosti se pojavlja n. pr. v tem, 
da vsako telo prosto pada, če ga kar koli 
ne ovira, če ni podprto, podstavljeno, obe-
šeno itd. Pravimo, da so vsa telesa težna 
(t j. podvržena težnosti). Pritisk, s kate-
rim tišči telo na vodoravno, mirujočo pod-
lago samo zaradi svoje težnosti, se ime-
nuje njega absolutna teža 

Praktična enota za tehtanje je kilo-
gram, ki je absolutna teža enega litra vo-
de pod določenimi pogoji. Prvi pogoj je 
določena temperatura vode. Voda namreč 
izpreminja s temperaturo svojo gostoto in 
je pri 4° C najgostejša, kakor smo videli 
pri nekem prejšnjem vprašanju. Drugi po-
goj je določena zemljepisna širina in nad-
morska višina kraja. Ker zemlja ni na-
tančno krogla, temveč je na tečajih splo-
ščena, raste sila privlačnosti od ekvator-
ja proti tečaju. Vse današnje merske eno-

V S A K D A N E N A 

»Dihajte počasi ln izgovorite trikrat: trt 
in trideset!« 

>.. . ! ! Devet ln devetdeset!« 

216. Kateri ljudje se brez vsakih cere-
monij tikajo in pri pozdravljanju ne sne-
majo klobuka? 

217. Koliko kantonov ima Švica? 
218. Kako se imenuje prvotno ljudstvo 

Prednje Indije, ki živijo njej-, vi ostanki da-
nes samo še v goratih krajih? 

* 

219. Nekaj z žveplenkami 
Štiri žveplenke imamo ; ' žene tako, da 

sestavljajo rimsko število \ -I. kakor nam 

kaže slika. Preložiti moramo samo eno žve-
plenko, da dobimo sedmino tega števila. 
Kako bi to napravili? 

* 

220. Križanka 
Vodoravno: 1. gluhi, 5. naloga, 9. človek, 

ki ne zna pisati, 11. nebesno telo, 14. naj-
manjši del prvin, 16. dela v tretji osebi na 
polju, 17. hrani, 18. nikalnica, 20. nikalni-
ca, 21. oblika pomožnega glagola, 22. mu-
ka, 23. dve črki, 25. žuželka, 26. skala v 
morju, 27. okrajšava za starejši, 28. okraj-
šano žensko ime, 30. oblika pomožnega 
glagola, 31. dobimo ga samo na karte, 33. 
pramati, 34. oblika glagola iti, 35. za-
kasnela. 
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* Kralj ln Cesar nakupil dela umetnikov. 

ki so pod orožjem. Nj. Vel. Kralj in Cesar 
je nat razstavi umetnikov, vpoklicanih pod 
orožje, nakupil 6 umetnin, da izrazi svoje 
priznanje umetnikom vojakom. Z visokim 
nakupom so bili počaščeni slikarji VValter 
Lazzaro (Patrulja, olje), Guido Guidotti 
(Albanska straža na Kvirinalu, olje), Di-
no Spalmach (Povratek iz borbe, risba z 
ogljem), Panio Berlendis (Ranjeni tovariš, 
akvarel) in Italo Zetti (Rimska zmaga, 
lesorez) in kipar Brunetto Burachini (Al-
pinska straža, bron). 

* Otvoritev kongresa za antično umet-
nost. Ob navzočnosti Kr. Vis. Vojvode Ge-
novskega ter predstavnikov oblastev, 
umetnosti in umetnostne kritike je bil v 
doževi palači v Benetkah v četrtek otvci-
jen prvi kongres kritikov antične umetno-
sti, za katerega je dala pobudo Zveza pro-
fesionistov in umetnikov. Poleg Italije na 
kongresu sodelujejo Nemčija, Japonska, 
Vatikan, Španija, Rumunija, Madžarska, 
Hrvatska, Švica in Nizozemska, ki so za-
stopane po najodličnejših strokovnjakih 
antične umetnosti. Prvi je goste pozdravil 
beneški župan, ki jih je izrekei dobro-
došlico, nato pa je predsedn ik Z »reze pro-
fesionistov in umetnikov dr. Ciocoado Prct-
ti obrazložil pomen in cilj kongresa. — 
Kongres je zasedal tudi v petek in soboto. 

* Poročila sta se v Beogradu g. inž. Kav-
čič Drago iz Kranjske gore in gdč. Herbst 
Darja iz Ljubljane. Priči sta bila gg. svet-
nik drž. žel. Arnečič in referent drž. sve-
ta Verstovšek. čestitamo! 

* K poročnemu oznanilu v včerajšnji šte-
vilk* nam svojci sporočajo, da sta se po-
ročila ?obotei:nica gdč. Jelka Tomšetova in 
abs. -ng. Ivo Klerrcnčič. Neljubo pomoto 
rade volje popravljamo. 

» Nova šolska knjiga. Pri Pokrajinski 
šolski založbi v Ljubljani, Slomškova ul. 
12, je izšla Kratka zgodovina in zemljepis 
Kraljevine Italije. Knjiga je namenjena za 
pouk v ljudskih šolah; neobhodno pa jo 
bodo potrebovali za sprejemni izpit tudi 
vsi učenci, ki nameravajo jeseni stopiti v 
srednjo šolo. Cena Lir 10. Dobi se po vseh 
knjigarnah in pri založnici. 

* 100 gramov mila za dojenčke. Od av-
gusta dalje se bo družinam v Italiji, ki ima-
jo dojenčke do 4. meseca starosti, delil po-
seben dodatek 100 gramov mila na dojenč-
ka. Milo se bo začelo deliti materam že v 
devetem mesecu nosečnosti. 

* Bivanje v nemških sanatorijih omejeno. 
Iz razlogov, ki jih narekuje vojno gospo-
darstvo, smejo sanatoriji v Nemčiji spreje-
mati bolnike poslej samo na podlagi po-
sebnega zdravniškega izkaza. Bivanje v 
sanatoriju v svrho zdravljenja pa v bodoče 
ne sme trajati več ko šest tednov. Izjema 
je dovoljena samo bolnim za tuberkulozo. 

* Popravila ur v Nemčiji. Od 1. julija 
smejo urarji v Nemčiji popravljati samo 
budilke in večje žepne in zapestne ure. 
Damskih ur pod gotovo veličino, kakor 
tudi vseh drugih vrst ur ne smejo spre-
jemati v popravilo. Ure so razdeljene po 
prednosti popravila v tri skupine. K prvi 
spadajo budilke nameščencev in uradnikov 
pošte, železnice in mornarice ter budilke 
delavcev v oborožitveni industriji. Drugo 
kupino tvorijo žepne in zapestne ure urad-

nikov in nameščencev pošte, železnice, pri-
padnikov vojske in delavcev v za vojno 
važnih obratih. Budilke ter žepne in za-
pestne ure vseh drugih oseb spadajo v tret-
jo skupino in se smejo vzeti v popravilo 
le tedaj, če delavnica ni preobložena z de-
lom za prvi dve skupini. 

* Za »o centesimov je dobil dragoceno 
umetnino. Pred dnevi je 30 letni Zeffirino 
Orsi iz okolice Vicenze za 50 centesimov 
kupil srečko za neko domačo loterijo in 
zaiel oljnato sliko z okvirom, ki pa je bi-
la brez umetniške cene. Okvir je hotel po-
rabiti za neko drugo podobo, a ko je sliko 
snel, je opazil, da je poslikana tudi zadnja 
stran platna. Odšel je v mesto in sliko 
pokazal direktorju muzeja, ki je dognal, 
da gre za delo znamenitega slikarja Ja-
copa Da Ponte. Tako je Orsi za 50 cen-
tesimov dobil umetnino velike vrednosti. 

* Za poroke in pogrebe se smejo uporab-
ljati taksiji. Urad za motorizacijo, ki po-
sluje pod okriljem Ministrstva za promet, 
je izdal dovoljenje, da se smejo za poroke 
in pogrebe uporabljati taksiji. V nobenem 
primeru pa se ne sme pri porokah upora-
biti več kakor 1 avto, pri pogrebih pa 2. 

* Učite se strojepisja! Novi eno-, dvo-
in trimesečni strojepisni tečaji prično v 
ponedeljek 20. julija. Pouk po desetprst-
nem sistemu. Učnina nizka. — Največja 
moderna strojepisnica. Informacije, pro-
spekte daje: Trgovsko učilišče »Christofov 
učnj zavod«, Ljubljana, Domobranska 15. 
Vpisovanje dnevno. 

* železniški vozni listki se lahko kupu-
jejo dan pred potovanjem. Da ustreže ob-
činstvu, je železniška uprava že svoj čas 
objavila, da smejo potniki za potovanja, 
ki presegajo 100 km, kupovati vozne listke 
že dan poprej. Zdaj je ta ugodnost razšir-
jena tudi na vsa krajša potovanja. 

* Pogrebni voz ga je ubil. Pogrebni avto 
je na cesti pri Ferrari podrl 561etnega 
kmeta Vittorija Straforinija ter mu priza-
dejal precej hude poškodba po glavi in po 
životu, čeprav je šofer videl nezgodo, je 

odbrzel dalje. Straforinija so zanesli v bol-
nico, kjer pa je kmalu nato podlegel. Po-
grebni avto je prihajal od Triesta in je bil 
namenjen proti Bologni. 

* Ko je izstopala s tramvaja, se je ubila 
ob zidu kraj proge. V Savoni se je pripetila 
nenavadna prometna nesreča. S tramvajem 
se je peljala 54 letna zasebnica Luigia Gar-
soglio iz okolice Savone. Na nekem posta-
jališču je izstopala, pri tem pa je izgubila 
ravnovesje, da je padla in z glavo udarila 
ob zid kraj tramvajske proge in obležala 
nezavestna. Ljudje so ji takoj priskočili na 
pomoč, a njihovo prizadevanje je ostalo 
brez uspeha, žena si je pri padcu prebila 
lobanjo in dobila hud možganski pretres, 
da je podlegla. 

* Nevihta nad Rimom. V eni zadnjih 
noči se je il Rimom razbesnela silovita 
nevihta. Mea bliskom in gromom je strela 
udarila tudi v paviljon Filmskega mesta, 
v katerem so pravkar izdelovali film »Ma-
ter Dolorosa«. Poslopje je utrpelo znatno 
škodo, še večjo škodo pa je prizadejal kra-
tek stik, ki je naenkrat vsem paviljonom 
Filmskega mesta odvzel električno strujo. 
Še vse jutro je bilo 10 paviljonov brez 
elektrike, v katerih se pripravlja kakšnih 
10 novih filmov. 

* Nenavadna nesreča na cesti. Irma Fer-
roni, 45 letna kmečka gospodinja iz okoli-
ce Ferrare, se je s kolesom peljala po ce-
sti, pa je opazila, da je malo prej vihar 
potrgal nekaj telefonskih žic, podrl nekaj 
drogov ter jih vrgel čez cesto. Stopila je 
s kolesa, da bi odstranila zapreko, a ko si 
je dajala opravka, je mimo pribrzel avto, 
ki mu je sedel za volanom zdravnik dr. 
Carli. Zdravnik prvi trenutek m opazil, 
kaj se na cesti godi, medtem pa se je kos 
telefonske žice zapletel v hladilnik njego-
vega voza, na drugem koncu pa se je na-
pravila zanka, ki se je na nesrečo začela 
zadrgovati okrog noge Ferronijeve. Trenu-
tek pozneje se je žica pretrgala, a tako, 
da se je konec z vso silo zapičil ženi v 
nogo in je prizadejal veliko rano. Zdrav-
nik je avto ustavil in nesrečnici nudil prvo 
pomoč, takoj nato pa jo je odpeljal v bol-
nišnico. 

* Aretacija filmske igralke, ker je bila v 
moški obleki. V Ferrari pravkar vrte film 
»Obsedenci«, v katerem ima znana filmska 
igralka Clara. Calamai eno glavnih vlog. 
Te dni je znamenita umetnica prišla v ne-
ko restavracijo v mestu v mcšlu obleki 
obedovat. Med občinstvom je vzbujala nje-
na pojava veliko pozornost, nazadnje pa so 
pristopili k nji policijski agentje in jo po-
vabili s seboj. Na kvesturi so umetnico po-
svarili, nakar je bila izpuščena domov, da 
se preobleče. 

* Od petih mesecev so mu na leto dni 
zvišali kazen za poslušanje tujega radia. 
Giuseppe Ruatti iz Clesa pri Trentu je bil 
nedavno obsojen na pet mesecev zapora 
in na 5000 lir globe, ker je na tihem po-
slušal sovražne in nevtralne radijske po-
staje. Državni tožilec se je pritožil zaradi 
prenizko odmerjene kazni in prizivno so-
dišče jo je zvišalo na eno leto zapora in 
5000 lir. Razen tega ga je tudi policija ob-
sodila na pet let konfinacije. 

* S surovimi gobami sta se zastrupila in 
umrla. V nekem gozdu v okol ici Bergana 
so štirje otroci nabirali gobe ne da bi se 
bili spoznali nanje. Pri tem so bili še to-
liko lahkomiselni, da so jih kar surove 
jedli za malico. Komaj so jih použili, pa 
so začutili silovite bolečine v želodcu — 

- gobe so bile strupene. Kljub hitri in 
skrbni zdravniški pomoči sta dva dečka, 
stara komaj štiri in pet let, zastrupitvi 
podlegla, medtem ko sta dva njima sta-
rejša tovariša izven nevarnosti. 

* 30 let ječe za umor žene. Sod šče v 
Avellinu je obsodilo Giuseppa Morella na 
30 let ječe, ker je umoril svojo ženo. žen-
ska, ki ga je zavedla k dejanju, pa je bila 
obsojena na 17 let in tri mesece ječe. 

RAZSTAVA UMETNIN RAJKA SLAPER-
NIKA IN NIKOLAJA PIRNATA v 
obeh razstavnih dvoranah galerije Ober-
snel na Gosposvetski cesti 
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7.45 Poročila v slovenščini. 8. Napoved 
časa — poročila v italijanščini. 8.15 Orgel-
ski koncert — igra Ulisse Matthey. 11 Peta 
maša iz bazilike sv. Pavla v Rimu. 12 Raz-
Lagži evangelija v italijanščini (P. Eusebio 
Zappaterreni). 12.15 Razlaga evangelija v 
slovenščini (O. Krisostom Šekovanič). 12.35 
Koncert violinista Jama Slajša, pri klavirju 
Janko Ravnik. 13 Napoved časa — poročila 
v italijanščini. 13.15 Poročilo Vrhovnega Po-
veljstva Oboroženih Sifl v slovenščini. 13.20 
Operno glasbo izvajajo mladi umetniki, vo-
di dirigent Ugo Tansini. 13.50 Vojaške pe-
smi. 14 Poročila v italijanščini. 14.15 Kon-
cert radijskega orkestra in komornega zbo-
ra, vodi dirigent D M. Šijanec — Sloven 
ska glasba. 14.45 Poročila v slovenščini. 17.15 
Kampus Rafael: Gospodarska reja kuncev 
— kmetijsko predavanje v slovenščini. 17.35 
Koncert Tria Emona. 19.45 Pisana glasba. 
20 Napoved časa — poročila v italijanščini. 
20.20 Komentar dnevnih dogodkov v slo-
venščini. 20.40 Romunska glasba pod vod 
stvom Enrika Campamjole Brunettija 21.15 
Koncert violinista Enrika Campajole. 21,50 
Zanimivosti v slovenščini. 22 Operetna glas-
ba. 22.45 Poročila v italijanščini, 

IZ LJUi »L rsr^i 

izključeni v lanskem šolskem letu. Na-
tančnejša pojasnila so objavljena na raz-
glasili deski. Kdor ima knjige iz podporne 
zaloge ali dijaške knjižnice, jih mora 
vrniti takoj. Tisti, ki so vložili prošnje za 
privatne izpite, dobe svoje listine pri rav-
nateljstvu šole. 

Med. univ. dr. KAC 
zobozdravnik-specijalist 

LJUBLJANA, STARI TRG ŠTEV. 2 
Ordinira od 9.—12. in od >/2 15.—18. 

u— Strojepisni in stenografski tečaji pri 
Trgovskem učnem zavodu v Ljubljani, Kon-
gresni trg 2. (Posebni dijaški tečaji). Pri-
glaševanje in pojasnila dnevno od 9.—11. 
ure dopoldne v pisarni zavoda. 

u— Sprejemni izpiti za L razred gimna-
zije. Tečaj za pripravo se prične 27. t. m. 
Prijavljanje dnevno od 9. do 12. v Trgov-
skem domu, Gregorčičeva 27, pritličje. 

u — Sprejemni izpiti za I. razred gim-
nazije. Vsi, ki se žele pripraviti za izpii. 
po novih predpisih, naj posečajo tečaj, kjer 
poučujejo gimnazijski profesorji (-ice). Uč-
nina zmerna. Tečaj prične 1. avgusta. In-
formacije: Zrinjskega 7/II. 

u— Popravni izpiti. Učni tečaji za učen-
ce vseh gimnazij pričnejo 1. avgusta. Po-
učujejo gimnazijski profesorji. Učnina 
nizka. Pri rednem posečanju uspeh zajam-
čen. Ne odlašajte, vpišite se takoj na Po-
ljanski gimnaziji, sedaj Lichtenthurnov 
zavod, dnevno od 9 do 12. 

u— Restavracija šestica je po daljšem 
presledku spet odprta in prijazno vabi svo-
je goste. 

u Strokovna šola za otroške sestre-
negovalke pri Higienskem zavodu — od-
delek za zdravstveno zaščito mater, dece 
in otrok v Ljubljani, Lipičeva ul. 3, spre-
jema do konca julija 1942 prošnje za šo-
lanje, ki morajo biti opremljene z izvirnimi 
dokumenti: rojstva, domovinstva in šolske 
predizobrazbe. Šolanje traja 12 mesecev 
ter se bo začelo 1. septembra t. 1. Podro-
bne informacije daje vodstvo šole, Lrpi-
čeva ul-ca 3. 

Z Gsresilskega 
Taborenje nemških študentov v Gozdu 

Od 27. julija do 1. avgusta se bo v Gozdu-
Martuljku vršilo veliko taborenje nemških 
študentov v zvezi z organizacijo nacionalne 
službe na jugovzhodu, ki jo organizira po-
slovalnica na Bledu. Na programu je vrsta 
predavanj, ki se tičejo predvsem narodno 
političnih vprašanj gorenjskega kota. 

Ustagka mladina pri Javnih delih. Te dni 
je odšlo na delo v Vitin 60 mladeničev iz 
Mostarja. Zaposleni bodo pri regulaciji reke 
Mlade. Po 15 dneh jih bo zamenjala druga 
skupina. 

Povratek gledaliških Igralcev v Zagreb. 
Poročali smo že, da se je Matica hrvatskih 
gledaliških igralcev iz Zagreba delj časa 
mudila na turneji po Slovaškem. Na svojem 
povratku je nastopila tudi na Dunaju. 
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n— Smrt uglednega praVeika. V soboto 
opoldne je po dolgi bolezni preminil kasa-
cijski sodnik v pokoju g. Anton Nagode, 
oče dr. inž. Črtomira Nagodeta. Pogreb bo 
v ponedeljek ob 3. popoldne iz kapelice sv. 
Andreja. Naj mu bo lahka domača zemlja! 
Svojcem izrekamo naše iskreno sožaije. 

u— Vse v slaščičarnah, pekarijah, špece-
rijskih trgovinah ter s prodajo p«vrtnine 
in sadja zaposlene opozarjamo, naj s cep-
ljenjem zoper tifus začno že v ponedeljek 
20. t. m., da končajo že v četrtek. Začetek 
cepljenja v Mestnem domu je vsak dan 
že ob 7. uri, da večina obveznikov lahko 
že opravi z uživanjem zaščitnih tablet, pred-
no se odpro trgovine. Cepljenje namreč 
traja samo do 9. ure, saj zauživanje tablet 
gre zelo naglo ter ni zamude časa, čeprav 
je veliko število obveznikov. S seboj naj 
vsakdo prinese kozarec za vodo. če kak me-
sarski ali gostilniški uslužbenec ni ta teden 
mogel opraviti cepljenja, lahko izjemoma 
pride tudi še prihodnji teden k cepljenju, 
ker po opravljenem cepljenju vsakdo dobi 
potrdilo, ki bo potrebno pri reviziji. 

u— Knjige o prevzemu in oddaji blaga, 
torej rumene in zelene knjige, morajo 
trgovci na drobno in zadruge v ponedeljek 
20. t. m. zanesljivo oddati mestnemu pre-
skrbovalnemu uradu v sobi št. 5 v Mest-
nem domu. Gostinski obrati pa morajo 
oddati rumene knjige isti dan v sobd št. 9. 
Knjige bodo ostale v mestnem preskrbo-
valnem uradu ter jih bodo vsi dobili nazaj 
v sredo 22. t. m Peki naj oldajo knjige 
Pekovski zadrugi. V ponedeljek in torek 
20. in 21. t. m. pa mestni preskrbovalni 
urad zato ne bo nakazoval nobenih živil. 
Vsi tisti trgovci, ki bi prišli v ponedeljek 
in torek na vrsto za nakazila blaga, naj 
se torej zglase v sredo 22. t. m. za na-
kazila. 

u— Po nakazila za milo naj pridejo 
trgovci v mestni preskrbovalni urad v so-
bo št. 8 v sredo 22. t. m., ker je milo že 
prispelo. 

u— Državna dvorazredna trgovska šola 
v Ljubljani. Vsi tisti, ki žele v šolskem le-
tu 1942/43 na novo vstopiti v I. ali II. 
razred ali ga ponovno obiskovati, se mora-
jo zglasiti osebno v spremstvu staršev ali 
skrbnikov v času od 20. jul. Jo 29. avg. 
med 9. in 10. uro v ravnateljski pisarni in 
predložiti a) prijavo za vpis, b) rojstni 
list, c) izpričevalo o nižjem tečajnem ali 
za vršnem izpitu oziroma o dovršenem I. 
razredu. Sprejeti bodo tudi tisti, ki so bili 

Jubilej 100 letne starke. Dne 10. julija je 
v Vojn;ku pri Celju praznovala Ana Pre-
ložnikova lOOletnico rojstva. Za svoj visoki 
življenjski praznik je bila deležna številnih 
počastitev. Zastopnik domače občine ji je 
prinesel čestitke in ji izročil lep dar. Jubi-
lantka je kljub visoki starosti presenetlji-
vo krepka in zdrava, živo in zanimivo zna 
pripovedovati o dogodkih svoje davne mla-
dosti, pri čemer se še zmerom razvzname 
iz vse duše. 

L op družinski praznik. Dne 15. julija je 
ugledni mizarski mojster Anton Orel iz 
Rogatca, praznoval d nižinski jubilej. Pred 
40 leti se je pc-ročil s Floro Rittlerjevo iz 
Gradca, obenem pa se je osamosvojil. 

Obisk iz šlezije. V petek je prispela v 
Maribor skup na šlezijskih Nemcev pod 
vodstvom organizatorja Ulncrja. šlezijski 
Nemci bodo obiskali razne kraje po Spod-
njem štajerskem, delj časa pa se namera-
vajo pomuditi med svojimi kočevskimi in 
besarabskimi rojaki, ki so naseljeni tod. 

Ranjenci v gosteh. Na povabilo štajer-
ske domov:nske zveze je v nedeljo s poseb-
nim avtcbuscm prispelo v Slov. Bistrico 
20 ranjencev s fronte, ki so bili v gosteh v 
mladinski športni šoli v Šmartnu na Po-
horju. 

Ljudsko gibanje v Trbovljah. Trbovelj-
sko okrožje je doseglo v prvi polovici leta 
razveseljivo število rojstev: 519. Ob istem 
čašu je bil zabeležen 301 smitni primer, 
porok pa je bilo sklenjenih 233. 

Novice i/. Rogaške Slatine. Te dni je unul 
kopalški mo. ster slatinskega zdravilišča 
Anten Gobec, star 53 let. V zdravilišču je 
bil zaposlen od leta 1903. Zaradi svojega 
odkritega, ljubeznivega značaja je bil po-
kojnik med prebivalstvom in med gosti ze-
lo priljubljen, o čemer je pričal tudi njegov 
pogreb. — Poročila sta se Friderik Veho-
var in Ana Potočnikova. — V Topolah je 
umrl mali Jakob Rak. 

V Mariboru so umrli 731etna upokojen-
ka Katarina Marko. 711etna gospodinjska 
pomočnica Elizabeta Lešnikova, 481etna go-
stilničarka Antonija Golobova in zasebnik 
Franc Frigula, v Košakih pa 411etni že-
'ezniški uradnik Jožef Kautzner. 

Ljudsko gibanje v Mariboru. V prvi po-
iovici leta je bilo v Mariboru prijavljenih 
81 rojstev, med temi 37 dečkov in 44 de-
klic, 47 smrtnih primerov in 47 porek. 

Berlinski in vestfalski otroci se vračajo 
domov. Od jeseni leta 1940 se je na štajer-
skem mudiio nad 500C otrok iz Nemčije, 
po večini iz Berlina, Vestfalske in drugih 
krajev, ogroženih po letalskih napadih. 
Nedavno se je okrog 800 otrok v rnilo v svo-
jo domovino. 

Smrt uglednega nacionalnega delavca. V 
Požarevcu je umrl v 70. letu starosti Du-
šan Živojinovič, bivši predsednik občine, 
mnogoletni narodni poslanec, častni pred-
sednik .Obrtniške zbornice itd. Od svojih 
mladih let pa do smrti se je udejstvoval 
v javnem življenju, najprej v radikalni, 
pozneje v jugoslovanski nacionalni stran-
ki. Zlasti se je zavzemal za interese obrt-
niškega stanu. Ogromni pogreb je dokazal 
njegovo veliko priljubljenost. 

Smrt kosi. V Beogradu je umrl v 80. 
letu starosti ugledni industrijalec Milan 
Dimič. — Tam je umri tudi geodetski pol-
kovnik živojin Jevremovič v 62. letu sta-
rosti. že pred prvo svetovno vojno je bil 
poznan kot geodetski strokovnjak in je 
bil 1. 1906. imenovan v geografski oddelek 
glavnega generalštaba, ko se je v bivši 
Jugoslaviji ustanovil vojni geografski za-
vod, je bil pokojnik imenovan za šefa kar-
tografskega odseka. 

Uredba o zaščiti starin. Ministrski svet 
je predpisal uredbo o čuvanju starin. Za-
ščiteni so vsi nepremični in premični ar-
heološki, umetniški, zgodovinski in naro-
dopisni spomeniki in predmeti, stari nad 
50 let, ki imajo znansteno in estetsko 
vrednost, zlasti oni, ki imajo pomen za 
srbsko narodno zajednico. Organi za čuva-
nje starin so: centralni zavod, ki ima gle-
de zaščite odločilno besedo, muzeji in šole 
ter upravne in občinske oblasti. 

Zaradi pomanjkanja živil se ustanavljajo 
razne menze. Uradniška menza bo dajala 
kosillo in večerjo s kruhom za 900 Din vsem 
državnim uradnikom, ki imajo nad 1500 Din 
mesečne plače; oni. ki imajo manj. bodo pa 
plačevali po 600 Din mesečno. Skupna ku-
hinja slovenske kolonije, ki deluje že od 
avgusta 1941. je morala s 1. majem t. 1. po-
višati ceno za kosilo in osebo od 150 Din 
na 300 Din mesečno. V njej se hrani ca. 
100 o-eb. 

Obiski v Valjevu. V zadnjem času je bilo 
deležno Vailjevo obiskov odličnih osebno-
sti. Tako sta v Vailjevu priredila svoje na-
rodne zbore najprej minisiter prosvete g 
Mihajlo Jonič, zatem pa pravosodja g. dr. 
Čeda Marjanovič. Na inšpekcijskem poto-
vanju sta bila v Valjevu notranji rnin;siter 
o Ačimovič in nemški upravni svetnik v 
Srbiji g. dr. Turner. Notranji minister g. 
Ačimovič je tudi govoril na svečani seji 
valjevskega mcsitnega sveta, in je prikazal 
politiko sedanje srbske vlade 

Vsi Valjevčani in tujci, ki pridejo v Va-
Ijevo ali pa potujejo iz Valjeva, se morajo 
prijaviti in to pri predstojništvu mestne po-
licije v Valjevu. » 

Tudi • Kniorai - 0— 
dolgo vrsto let je meščanstvo • KruSevcu 
čutilo potrebo po stalnem gledališču. Gle-
dališke predstave raznih igralskih skupin, 
ki so prišle tja gostovat, so bile stalno 
polno zasedene. Sedaj so ustanovili stalno 
mestno amatersko gledališče, Id mu je na 
čelu kot upravnik vršilec dolžnosti ravna-
telja kruševačke gimnazije Borisi av Mi-
ha jlovič. 

Nove najvišje cene za drva. Komisar za 
cene je z naredbo od 12. maja predpisal no-
ve cene drvom za kurjavo v prodaji na de-
belo in sicer: za bukovino od 300 do 375 
Din za kub. meter, odn. 5400 do 6750 Din 
za vagon 10 ton; za gabrovino od 347 do 
460, odn. od 6246 do 7200 din; za cerovino 
od 300 do 37$ Din, odn. od 5400 do 6750 
Din; za hrastovino od 272 do 347 odn. od 
4896 do 6246 Din; za lipovino od 187 do 
216, odn. 4675 do 5400 Din itd. Vse cene 
veljajo franko žel. postaja. 

Naše gledaliSče 
D R A M A 

Nedelja. 19. julija ob 17.: Kovarstvo m 
ljubezen. Izven. Znižane cene od 12 lir 
navzdoL 

Ponedeljek, 20. julija: Zaprto. 
Friderich SchiUer: »Kovarstvo ta ljube-

zen«. Igrali bodo: predsednika — Levar, 
Ferdinanda — Verdonik, Kalba — Peček, 
Milfordovo — Danilova, VVurma — Na-
krst, Millerja — Gregorin, njegovo ženo — 
Pol. Juvanova, Luizo — Levarjeva, knezo-
vega komornika — Raztresen, Zofijo — 
Juga Boltarjeva. Režija: Peter Malec. In-
scenator: ing. E. Franz. 

O P E R A 
Nedelja, 19. julija ob 16: Madame Butter-

fly. Izven. Gostovanje Zlate Gjungjen-
čeve. Cene od 28 lir navzdol 

Ponedeljek. 20. julija: Zaprta 
Najdeno, v Operi je bil na galeriji naj-

den pri zadnji predstavi »Madame Butter-
f ly « klavirski izvleček te opere. Lastnik 
ga dobi nazaj pri operni blagajni. 

Gostovanje Zlate Gjungjenčeve. Danea 
v nedeljo bo nastopila ponovno v naslovni 
partiji Puccinijeve »Madame Butterfly« 
Zlata Gjungjenčeva. Njena letošnja go-
stovanja pred kratkim so znova dokazala 
priljubljenost te pevke. Razen nje bodo 
peli: Suzuki—Golobova, Kate—Poličeva, 
Pinkertona — Franci, Sharplessa — Janko, 
Gora—J. Rus, Yamadora—Dolničar, bon-
ca—Anžlovar, komisarja—M. Gregorin, 
uradnika—škabar. Dirigent: A. Neffat, re-
žiser: C. Debevec, zborovodja: R. Simo-
ni ti, inscenator: Alfredo Furiga. 

Red Premierski bo imel v četrtek 23. 
t. m. zadnjo predstavo v letošnji sezoni, 
uprizoritev Verdijeve opere v štirih deja-
njih: »Trubadur«, ki sta jo na novo na-
študirala kapelnik Anton Neffat, režiser 
Ciril Debevec in zborovodja Rado Simoniti. 
Peli bodo: Luno—Janko, Leonoro—Hey-
balova, Azuceno—Golobova, Manrica— 
Franci, Ferranda—Tone Petrovčič k. g., 
Ines—Polajnarjeva, Ruiza—Kristančič. 
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Advokat, uradnico 
s periektnim znanjem 
nemščine in nemške ste-
aografije, iščem za 
iLriii: j -Gorenjsko. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Gorenjca«. 

9438-1 

Čcvlj. pomočnika 
sprejme takoj Brodnik, 
Uimska cesta 21. 

9390-1 

Gradnja ljudskih Sol. Pravkar je bilo 
dograjeno poslopje ljudske šole v RepLneu. 
Za nadaljevanje del pri grainji osnovne 
šole v Hižanovcu je odobren kredit 100.000 
kun. Nove šole bodo gradil; tudi v Kova-
čevcu in Kraljevcu. 

Meteorološka postaja v Ogulinu. Vre-
menski podatki iz Ogulina so zelo važni, 
ker je Ogulin na črti med dvema klimat-
skima področjema. Oblastva so skleni'a 
ustanoviti stalno meteorološko postajo, ki 
bo nameščena v mestnem • drevoredu. 

Razstava preprog. Hrvatski Radiša je 
v društvenih prostorih priredil razstavo 
liških in bosanskih preprog. Izkupiček 
zanje bo šel v dobrodelne, namene. 

poglavnik je odlikoval generala Franca. 
Dne 7. t. m. je madridski poslanik grof 
Peter Pejačevič izročil španskemu generali-
simu Francu red Krone kralja Zvonimira 
z 'danico in meči. — Z istim redom je bil 
odlikovan tudi španski zunanji minister 
Serrano Suner. 

Medicinska literatura za bolnišnico na 
Rebru. .Kulturni oddelek nemškega posla-
ništva v Zagrebu je obvestil ravnateljstvo 
Zakladne bolnice na Rebru, da je za njeno 
knjižnico otvoril kredit 100.000 kun s po-

Družina z otroci 
išče služkinjo, pridno, 
pošteno in skromno. — 
Nastopi lahko takoj ali 
po dogovoru. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Zanesljiva«. 9633-1 

Frizersko 
pomočnico 

•prejmem takoj Salon 
Jožica«. Tyrieva c. 51. 

9373-1 

Pcstrcžnico 
za dopoldne sprejmem. 
Smerkolj. Malgajeva 2. 

9543-1 

Kroj. pomočnico 
izurjeno, sprejme salon 
-Lady«, Kreditna banka. 

9542-1 

Dekle 
pripravno in pošteno, 
sprejme takoj trgovina 
tCompare, Gradišče 7. 

9541-1 

Pečarje 
dobro izvežbane v obla 
eanju s keramičnimi plo-
ščami ter tlakovanju s 
ploščami iz umetnega 
kamna ter 

cementiste 
in brusače umetnega 
kamna, dobro izvežba-
ne, sprejme »Alpeko« 
Ljubljana. 9556-1 

Postrežnico 
za nekaj ur na dan 
iščem. Naslov v \'seh po-
slovalnicah Jutra. 

9555-1 

Trg. sotrudnica 
verzirana v špecerijski 
stroki, dobi takojšnjo 
namestitev. Pogoj: per-
fektno znanje italijan-
skega jezika, delno nem-
škega. Slika zaželjena. 
Ponudbe Da ogl. odd. 
Jutra pod »Poštenost 
10«. 9327-1 

Služkinjo 
za vsa hišna dela, po-
šteno in čisto. Iščem. — 
Podrožnik, Cesta V-35. 

9610-1 

lese aa i —.60. taksa —.60. 
73 t̂anie oaslov« tli o 

tifro L J.-. 

Perfekt. strojepiska 
;n stenografka. vešča 
vsakega pisfctinškega de-
la. išče poldnevne zapo-
slitve. Naslov v vseh po-
iovainicah Jutra. 

9419-2 

Gospodinja 
išče službo pri manjši 
družini ali pri samski 
osebi. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Zanes-
ljiva«. 9623-2 

Seseda L —.60. taksa —.60, 
a dajanje naslova ali za 

žifro L i . — . 

Nemščino 
poučujem. Konverzacija, 
gramatika, trgovska ko-
respondenca. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Uspešna metoda«. 

9540-4 

Dve deklici 
ena stara 20 let, druga 
16 let. Iščeta primerno 
zaposlitev.' Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Va-
jeni vsega dela«. 

9544-2 

Privatni uradnik 
išče kakršnokoli službo. 
Verziran vsestransko. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zmožen je-
zikov«^ 9536-2 Gradb. delovodja 
(s propustnico za vso 
pokrajino), Išče katere-
koli zaposlitve. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9452-2 

Mlada žena 
išče zaposlitev trikrat te-
densko popoldne. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju 
tra. 9522-2 

Orodjarja 
popolnoma samostojne-
ga. sprejmem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Samostojen«. 9435-1 

Postrežnico 
pridno, pošteno, za ves 
dan ali do 14. ure iščem. 
Znidaršič, Einšpiler.ieva 
ul. 20-11. 9581-1 

Zaposlena 
gospodinja 

Išče k 51etnemu otroku 
dijakinjo od 12 do 16 let 
staro z mesečno plačo 

Pismene pon:d gojem, da se iz te vsote nabavijo na jno- j 0fr, odd Jut ra 
vejše medicinske knjige v Nemčiji. pod »Dijakinja«. 9586-1 

Starejši krojač 
zmožen samostojno de-
lati. bi delal za samo 
oskrbo. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Oskr-
ba«. 9379-2 

Kuharica 
išče službe za vsa hišna 
dela k mali starejši dru-
žini za takoj aH za av-
gust. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Var-
čna«. 9483-2 

Iščem službo 
sobarice, natakarice, v 
slaščičarni ali podobno 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Začetnica«. 

9625-2 

Uradnik 
popolnoma vešč Itali-
janskega jezika ln stro-
jepisja, išče stalno z 
poslltev. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Večletna praksa«. 

9632-2 

Vrtnarski pomočnik 
star 22 let. Išče kakršne-
koli zaposlitve za stalno. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Pošten ln 
priden«. 9599-2 

Poučujem 
za popravne Izpite po 
nizki ceni. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Uspeh siguren«. 9491-4 

Stenografije 
vas nauči v petih me-
secih diplomirana učite-
ljica. Informacije od 12. 
do 14. ure. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9420-4 

Brivskega vajenca 
in vajenko sprejmem. 
Salon WUdman, Napo-
leonov trg 5. 9595-44 

Vajenca 
za trgovino b železnlno 
sprejmem takoj. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Mala matura«. 

9429-44 

Sprejmem vajenca 
v trgovino z mešanim 
blagom. Oskrba v hiši. 
Jereb Rudolf, L jubl ja -
na-Glince, čampova uli-
ca 8. 9626-44 

Vajenca 
sprejmem takoj &a oo-
boslikarsko ln pleskarsko 
obrt proti takojšnji pla-
či. Sebenik, Selenburgo-
va ul. 4. 9548-44 

Vajenca 
za dimnikarsko obrt ta-
koj sprejmem. Upnik 
Janko, Ilirska ul. 12. 

9609-4« 

V počitnicah 
poučuje gospodična po 
zelo nizki ceni italijan-
ščino, nemščino ln fran-
coščino. Poizve se med 
12. ln 14. uro: Wolfova 
ulica 4. 9473-4 

Vajenci (-ke) 
Beseda L —.30, taksa —-60, 
za dajanje naslov« tli ca 

žifro L Z.—. 

Vajenca 
sprejme frizerski salon 
»Strgar«, Miklošičeva e. 
št. 40. 9519-44 

Vajenko 
sprejme modistlnja Ni -
ves Trebše, Pucclnljeva 
tU. 4. 9492-44 

Modistovsko 
vajenko 

sprejme takoj »Salon 
Kozina«, Tyrševa 51. 

9499-44 

Brivskega vajenca 
in frizersko vajenko ta-
koj sprejme Bradač Sta-
ne, Medvedova c. 22. 

9565-44 

Učenko 
v trgovino s čevlji sprej-
mem takoj. Naslov • 
vseh poslovalnicah Jutra. 

8611-44 

Vajenca 
sedlarskega ln jermenar-
skega sprejme GlavlC, 
Tržaška c. 9. 9605-44 

Seseda L —.60, taksa —.60, 
ca daianie naslova ali cft 

fifro l 3.—» 

Otroške čeveljčke 
za deklico 3 leta staro, 
bele ln rjave, št. 35, pro-
dam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9493-6 

Beli Ink srebrnjak 
je naj rani j a, zelo čisla-
na čebula. Sejemo Jo od 
junija do septembra. — 
Preziml brez pokrivanja. 
V rani pomladi napravi 
za prst debele, poru po-
dobne rastline. Večji del 
se je porabi v nedozore-
lem stanju. Kar jo ni-
smo norabUl, pa dozori 
meseca maja v srednje 
debelo čebulo. Sever A 
Komp, Ljubljana. 

9393-6 

Globok voziček 
prodam po ugodni ceni. 
Zelena Jama, Bezenškova 
ulica 27. » 9506-6 

Steklenice: 
Chlantl, Cinzano, Raden-
ske ln razne vinske bu-
teljke, večjo količino, 
prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Stekle-
nice«. 9554-6 

Inserati v 
J u t r u * * imafo 

• velik uspeh 



žimo za modroce s 36 U r n a p r e j 
kupite p r i „ŽIMA" J A O E B MILAN, prva mehanična predilnica žime, trgovina 

a Sv. Petra cesta 17, tel. 20-42, predilnica. FUŽINE, tel. 20-54 

Lahko diro 
na peresih, ln kason pro-
dam. Korunova 7. 

9549-6 

Prodam 
dobro obran j en otroški 
Športni voziček. Mlekar-
na »Viadukt«, šmartin-
ska c. 24. 9553-6 

Zlato stensko uro 
2 pokrajinski sliki v zla-
tem okvirju, Japonsko 
omarico, gugalnik ter 
drugo prodam. Od 8. do 
11. in od 14. do 17. ure; 
Rimski trg 3-U., desno. 

9579-6 

Zimo za modroce 
vseh kvalitet, kupite naj-
ugodneje pri »Žima«, Ja-
ger Milan. Prva ljubljan-
ska mehanična predilni-
ca žime trgovina Sv. Pe-
tra cesta 17. tel 20-42. 
predilnica Fužine telef. 
20-45 J-102-6 

Prodam 
kompletno staro, dobro 
ohranjeno jedilnico in 
vogalno baročno garni-
turo s svetilko. Ogleda-
ti od 10. do 15. ure: 
Medvedova ul. 5a, viso-
ko pritličje, levo. 

9503-6 

Velika izbera 
otroških športnih in glo-
bokih vozičkov v vseh 
barvah po ugodnih ce-
nah. Nova trgovina, Tyr-
6eva 36 (nasproti Gospo-
darske zveze). 

Dve preprogi 
prodam po nizki ceni. 
Ogled vsak dan. Sv. Pê  
tra c. 25. 9873-6 

Nove odeje 
prodam. Bičevje 39. 

9572-6 

Prodam 
črn, dobro ohranjen, 
globok otroški voziček. 
Šiška, Galetova 15-1. 

9568-6 

Knjižno omaro 
(185 X167 x 50) prodam. 
Lončarska 8 (za Ljud-
skim domom). 9560-6 

Gugalno mrežo 
12 štrangi, kipec z nihal-
no uro, prodam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9569-6 

Prodam 
9533-6 I j peresni in 1 navadni 

1 modroc. Reber 17. 
Mikroskop I a*91"6 

za biološke in medicin- . _ , , . 
ske preiskave ugodno Električna susilnica! 
prodam. Naslov v vseh Sedaj je ugoden čas za 
poslovalnicah Jutra. | sušenje sočivja ln sad' 

9309-6 ja. Oglejte si poceni de 
lujočo sušilnico, ki sta-

Prodamo Ine 450 llr- °sled vsak 

Suhe borovnice 
ln druga zdravilna zeli-
šča kupuje Salus, d. d. 
Ljubljana. Cigaletova ul. 
št. 5. 9157-7 

Kupim in prodajam 
umetniške predmete, sli-
ke itd. »Umetnost«, Ko 
lodvorska 30. 9144-' 

Krasno spalnico 
v orehovi korenini ln 
več kuhinjskih oprem 
proda mizarstvo Ličen, 
Šolska 5, pri remizl. 

9530-12 

Pletilne stroje 
vseh vrst, tudi pomožne 
(Spulmaschine), kupim 
Zaželjeni so okrogli, roč 
ni za nogavice ali pa to-
vrstni cilindri. Ponudbe 
s točnim opisom in na-
vedbo cene na ogl. odd 
Jutra pod »Dobro ohra-
njen pletllni stroj«. 

9456-7 

Oklepno blagajno 
srednje velikosti kupim 
Ponudbe z znamko in 
ceno na ogl. odd. Jutra 
pod »Ognjevarno«. 

9500-7 

Dežni plašč 
iz balonske svile, dobro 
ohranjen, kupim. PO' 
nudbe z navedbo cene 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dežni plašč«. 9567-7 

Plinski rešo 
na dva plamena kupim 
takoj. Uršič, Topniška 
ulica 18. 9561-7 

Izredno dobro ohranjen, 
plinski rešo, izvrsten 
gramofon s ploščami, 
violino, čelo, staro har-
moniko in lepo bosan-
sko preprogo, 3X21 v tr-
govini »Ogled«, 
trg 3. 

ijana, Privoz 11, Gostil-
t ničarski dom, pritličje. 

9617-6 

Parket prodam 
Mestni | bukov, prima, okoli 25 
9512-6 | kV. m. — Pertot, Ljub-

ljanska ul. 43. 9602-6 
Prodam 

več dobro ohranjenih 
dvojnih oken. Osenar, 
Tomšičeva 3. 

Prodam 

Fotoaparate 
in slične predmete pro-

9510-6 | daste proti takojšnjemu 
plačilu ali v komisiji 
najbolje pri: Pototehni-
ka, Tyrševa 15 (v hiši 

mizo s predali, do tal iz kavarne »Evropa«), 
trdega lesa, v vel. 3.26 X 
1.16X0.96 m. Naslov v| 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9515-6 I 

9601-6 

Železno posteljo 
z modrocem, v dobrem 

p , i stanju, prodam za 350 
r r o a a m lir. Naslov v vseh poslo-

dva dobro ohranjena | valnicah Jutra. 9606-6 
kožuhovinasta damska 
plašča po ugodni ceni. i Fntn 
Naslov v vseh posloval- | 0 1 0 

nicah Jutra 9514-6 Voigtlander, Anastigmat 
— I Heliar 1:4,5 P = 10,5 cm, 

, . .v , torbica, svetlomer Bewi 
Otroški voziček ln m t e r > v s e v najbolj -

globok, eleganten, iz- šem stanju, prodam. — 
vrstno ohranjen, pro- Naslov v vseh posloval-
dam. Naslov v vseh po- | nicah Jutra. 9604-6 
Elovalnicah Jutra. 

9518-6 

Otr. avtovoziček 
krem, malo rabljen, z 
okenčki, za 1200 lir, ši-
valni stroj Singer, dolg 
čolniček, za 1200 lir na-

Otroški voziček 
globok, v odličnem sta-
nju, stari materijal, pro-
dam. Potočnik, čampova 
ul. 8, Glince. 9608-6 

Prodam 
prodaj. Marenčičeva 3 s t o J e č o b l a g a J n 0 gt. x> 

Moste. 9 5 2 5 - 6 sistem Wertheim, Lutzo-

Prodam 
vo peč, dobro ohranje-

I no, trgovski pult lz tr-
kapne, blazine in žele- d e S a lesa. 3 metre dolg, 
zen oklopljen kovčeg z 
Wertheim ključi. Isto 

omaro, navadno, sivo 
pleskano in trgovsko ste-

tam praprogo 275 X160. lažo, 3.80 m dolgo. Na> 
Naslov v vseh posloval- s l o v v vseh poslovalnl-
nicah Jutra. 9529-6 c a h Jutra. 9614-6 

Poletne čevlje 
damske lahke, štev. 38, 
poceni prodam. — Vikt. 
Emanuela 48, pritličje, 
desno. 9466-61 

Otroško posteljico 
z opremo, 2 karnisi, ga-

^eseda l —.30. taksa —.60, 
ca daj zaje naslov« tli za 

_ š i f ro 1 2 . — . _ 

Prazne steklenice 
maše, otroško pisalno od Jekocitrola, Tonovina, 
mizo prodam. Naslov v Efetuslna in Eukalcina, 
vseh poslovalnicah Jutra, očiščene, kupujemo. — 

9479-6 čehostaklo, Resljeva 8. 
I 9494-7 

Veliko palmo . 
prodam. Rožna dolina, | K u p i m 
Cesta VI-2. 9489-6 globok športni voziček. 

Ponudbe z navedbo ce-
Perziiske nrenrose n e n a ogl- odd- J u t r a preproge ^ j,Vozlček<i 9534.7 

manjše, prodam. Samo 1 

zasebniki naj puste na-
slov v ogl. odd. Jutra. 

Posteljo 
skoraj novo, z žičnim 
vložkom in modrocem, 
ugodno prodam. Pred 
škofijo 15-111., desno. 

Kupim 
9497-6 | dobro ohranjen kratek 

klavir. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Klavir«. 

9504-7 

Elektromotor 
za izmenični tok ljub-

9592-6 | lianskega omrežja, 3—4 
KS, z 900 do 1400 obra-

. . . . tov, kupim. Ponudbe na 
Fisarnisko opremo 0gi. odd. Jutra pod »Mo-

črno, 12 kosov za 1400 | tor«. 9517-7 
lir in 

otroški voziček Gramofone in plošče 
renoviran, globok, pred- rabljene, tudi v neupo-
vojni materijal za 850 rabnem stanju, kupuje-
lir prodamo. »Interpro- mo in plačamo najvišje 
met«, Aleksandrova 10. dnevne cene! »Everest«, 

9574-6 Prešernova 44. 9495-7 

Kupim 
krmilno peso za sajenje. 
Kunovar Valentin, Sve-
tokrlžka ul. 3. 9628-7 

Beseda i. —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova alf za 

šifro l 3 .—. 

Kupim knjigo: 
Dr. Grad: Italijanski te-
čaj za Slovence. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Dobra metoda«. 

9523-8 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanie naslova ali za 

šifro L 3 . — . 

Radioaparat 
4-5cevni, model zadnjih 
let, rabljen, kupim. Po-
nudbe z navedbo znani-
lce na ogl. odd. Jutra 
pod »Dobro ohranjen 
111«. 9588-9 

Avto,moto 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3.—. 
r-rr-r—- JI ~ 

Kupimo 
stare avtomobile in mo-
torna kolesa. Plačamo 
dobro. Generator delav-
nica, Tyrševa 13 (Figo-
vec, levo dvorišče). 

9482-10 

Kauč 
ln dva naslanjača pro-
dam za Lir 1800.—. Na> 
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9487-12 

Poceni prodam 
spalnico iz hrastovega le-
sa. Vprašati: Janševa ul. 
6-1. 9603-12 

Snažne 
dobro ohranjene spalni-
ce, kuhinjska oprava ter 
drugo pohištvo ugodno 
naprodaj v trgovini 
»Ogled«. Mestni trg 3. 

9511-12 

Beseda l —.60. taksa — .6f 
za daianie naslova al' a 

?ifro l 3.—. 

Posest 
Beseda L — . 6 0 , taksa — . 6 0 . 
za daianie naslova ali za 

Šifro L 3 .—. 

Moški obleki 
dobro ohranjeni, čisto 
volneni, za srednjo po-
stavo, prodam. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9457-13 

Zimsko suknjo 
moško, dobro ohranjeno, 
prodam za 250 lir. Vod-
nikova 90 od 17. ure da-
lje. 9468-13 

Modern damski 
bel volnen plašč pro-
dam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9477-13 

beseaa I - (M-. .̂ tcsa —.01. 
'.» daianie naslova ali 'J 

šifre t 3 .—. 

Fmancerje 
ali posojilo proti viso-
kim obrestim, kompa-
njona (-ko), iščem za tr-
govino živilske stroke. — 
Naslov v vseh posloval-
nicam J.itra 9577-36 

Parcele 
prodam v Šiški po 80 ln 
115 llr, za Bežigradom 
po 250, 180 llr, v Rožni 
dolini po 150 llr ln v 
raznih drugih krajih. — 
Realitetna pisarna Za-
jec Andrej, Tavčarjeva 
ulica 10. 9578-20 

Manjšo parcelo 
pri Dravljah ali Zg. Ši-
ški kupim takoj. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »20.000 lir«. 

9566-20 

Kupim hišo 
ali vilo z vrtom do 
vrednosti 400.000 llr. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Blizu cer-
kve«. 9630-20 

Stavbna parcela 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9635-20 

Prodam hišo 
z velikim vrtom v Tr-
novem. Jenlč, Pollanska 
cesta 69. 9615-20 

ZNSERIHAJ 

Mlad zakonski par 
Išče enoeobno ali dvo-
sobno stanovanje v bli-
žini mesta ali tramvaj-
ske postaje. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »1. 
avgust ali 1. september« 

9567-21a 

Opremi, 
s posebnim 
sončno in 
oddam dvema 
Naslov v vseh 
nicah Jutra. 

sobo 
hodom, 

takoj 
bama. 
oval-

9571-23 

Uradnik išče 
dvo- do trisobno stano-
vanje. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Nagra-
da 500 llr«. 9531-21» 

V 
Enosob. stanovanje 
išče zakonski par. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Grem tudi za 
hišnika«. 9563-21a 

Prazno sobo 
s souporabo kuhinje ali 
malo stanovanje iščem 
v mestu. Ponudbe na 
orI. odd. Jutra pod 
»Točen plačnik«. 

9589-21a 

Beseda I - . 6 0 . taksa—.60, 
za daian;e naslova ali za 

šifro t 3 .—. 

Stanovanje 
preprosto, samostojno, 
oddam pošteni družini z 
nekaj gotovine. Cesta na 
Loko 22, Trnovo. 9502-21 

Eno- ali dvosobno 
stanovanje, opremljeno 
ali neopremljeno, ali so-
bo s štedUnikom za ta-
koj ali pozneje iščem. 
Plenlčar. Rdeči križ. nad 
Putnlkom. poleg Flgovca. 

9616-21a 

Sohobddu 
Beseda L — 60. taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Vse denarne in 
trgovske posle 

tzvršim hitro in točno. 
Obrnite se na: 

RUDOLF ZORE 
Gledališka ul. 12. 

Telefon 38-10. 
9596-16 

Delnice 
kupujemo in prodajamo. 
RUDOLF ZORE, Ljub-
ljana, Gledališka ul. 12. 

9594-16 

Posodim 
večjo vsoto denarja. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Kritje«. 

9590-16 

Beseda L —.60, taksa —.60. 
7.3 daian<e naslova ali za 

šifro l 3 .—. 

Kupim 
lepo damsko kolo. Po-
nudbe z navedbo cene 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Damsko kolo«. 9550-11 

Stanovanje 
enosobno, lepo, sončno, 
s prltiklinami in vrtom, 
oddam s 1. avgustom 
solidni stranki. — Isto-
tam oddam lepo, oprem-
ljeno sobo s posebnim 
vhodom, z dvema ali tre-
mi posteljami, z event. 
souporabo kuhinje, od-
nosno sprejmem tri so-
stanovalce. — Vodnikova 
cesta 165, I. nadstropje. 

9467-23 

Malo komfortno 
stanovanje 

v centru, elegantno 
opremljeno, dobi tisti, 
kdor odkupi pohiftvo. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod ^Poirebno Ô 
vsoč Ur». 9~>:-2-. 

. j ^ afcrar. 

Beseda L —.60. taksa —.60, 
za daiamt naslova ali za 

šifro L 3 .—. 

Lepo sobo 
oddam tistemu, ki odku-
pi novo spalnico. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9545-23 

Boljšemu gospodu 
oddam prazno sobo, lepo, 
separirano, event. s hra-
no. Rožna dolina, Cesta 
V., št. 19- 9538-23 

Opremljeno sobo 
v centru, oddam takoj 
dvema gospodoma. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9557-23 

Oddam 
lepo zračno sobo za dve 
osebi za takoj ali s pr-
vim avgustom, lahko tu-
di vso oskrbo. Je pri 
mali družini brez otrok 
v lepem, mirnem kraju, 
v bližini cestne železni-
ce. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

9508-23 

Sobico 
v centru oddam takoj. 
Naslov • vseh posloval-
nicah Jutra. 9559-23 

Prazno sobo 
v centru (ev. s kopal-
nico), oddamo gospo-
dični. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9629-23 

Krasno sobo 
v centru oddam takoj 
aH pozneje. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9634-23 

Opremljeno sobo 
veliko, sončno, z eno ali 
dvema posteljama, od-
dam takoj. Souporaba 
kopalnice. Naslov v vseh 
poslovalnleah Jutra. 

9636-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, po 
možnosti s predsobo, išče 
oficir v sredini mesta. 
Plača do 500 llr. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Takoj 500«. 

9539-23a 

Opremljeno sobo 
separirano, v centru, išče 
boljši gospod. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dobro plačam«. 

9535-23a 

Mlad zakonski par 
Išče eno ali dve lepo 
opremljeni sobi. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Lepo«. 9551-23a 

Glasbila 
beseaa L —.60, taJcsa —,6C 
»a daian e naslova ali ti 

šifro L 3.—. 

Klavir 
dobro ohranjen, prodam. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9481-26 

j f f r r r c fn 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro t 3.—. 

Dve opremljeni sobi 
komfortni, sončni, ena z 
dvema posteljama, vsa-
ka 8 posebnim vhodom 
in souporabo kopalnice, 
oddam takoj samo bolj-
šim solidnim osebam v 
I. nadstropju v vili. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9600-23 

Sobo 
posebnim vhodom ta-

koj oddam gospodu. — 
Bolgarska ul. 24. 

9598-23 

Dve opremljeni sobi 
separirani. s souporabo 
kopalnice, oddam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9613-23 

Opremljeno sobo 
iščem na Miklošičevi 
Pražakovi ali Bleiweisovi 
cesti. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Udob 
na«. 9505-23a 

Sobo s štedilnikom 
iščem s 1. avgustom. — 
Ponudbe na ogl. odfi 
Jutra pod »Zakonski 
par — točen plačnik«. 

9524-23a 

Garsonjero 
išče uradnica. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Takoj ali pozneje«. 

9521-23a 

Samostojen gospod 
išče prazno sobo. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Prazna«. 

9532-23a 

Opremljeno sobo 
elegantno, s posebnim 
vhodom, takoj oddam. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9622-23 

beseda i —.60, taksa —.60, 
za da'ame naslova ali za 

šifro L 3 .— . 

Vozno dovoljenje 
za tricikije 

dobite! Razprodamo na-
šo zalogo tricikljev od 
800 lir naprej. Specialna 
delavnica za tricikije, 
Tyrševa 13 (Figovec, le-
vo dvorišče). 9483-11 

Oddam 
lepe pisarniške prostore 
s souporabo telefona. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Lepa pisar-
na«. 9587-17 

Beseda I —.60, taksa —.60. 
rt daianie naslova tli za 

šifro L 3.—. 

Kolo 
za 7—81etnega fanta 
iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Kolo«. 

9558-11 

rl 
Beseda L —.30, taksa —.60. 
za daianie naslova tli za 

šifro l 2 .—. 

Dve spalnici 
proda mizarstvo Josip 
Goljar, Gerbičeva 51. 

9546-12 

Dotični, 
ki so kupili pohištvo v 
Gledališki ulici 12, naj 
kupljeno takoj dvignejo, 
drugače se proda. 

9612-12 

Fina trgovina 
z velikim inventarjem, v 
centru, dobro idoča, na-
prodaj za 20.000 llr. Me-
sečni zaslužek 3000 lir. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zaradi se-
litve«. 9484-19 

Gostilno 
staro znano, dobro ido-
čo, z novejšim keglji-
ščem, na prometni toč-
ki, zaradi bolezni oddam 
ugledni osebi na račun 
ali v najem, s primer-
nim kapitalom. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Podjeten gostilničar«. 

9580-19 

Prevzamem takoj 
že obstoječo trgovino s 
špecerijo ali sadjem ali 
zelenjavo. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9576-19 

Enosob. stanovanje 
iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Miren«. 

9434-21a 

5sebno stanovanje 
in 2 pisarni, v centru, 
ter 3—4sobno stanova-
nje, tudi izven centra, 
išče solidna stranka. — 
Ponudbe na naslov: dr. 
Grosman, Tavčar'eva 2. 

9431-21a 

Dvo- ali trisobno 
stanovanje na Mir ju. 
Trnovem aH Glincah 
iščem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9363-21a 

Stanovanje 
enosobno iščem kjerkoli 
v LJubljani. Naslov pu-
stiti v ogl. odd. Jutra. 

9455-21a 

Sobo s kuhinjo 
išče upokojenec (2 ose-
bi). Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Snaž-
no«. 9475-21a 

Za uradne prostore 
iščemo lokal, obstoječ 
iz 4—5 sob, event. temu 
odgovarjajoče stanovanj-
ske prostore, po možno-
sti v centru, za 1. ali 
15. avgust 1942. Ponud-

Opremljeno sobo 
na Vrtači odda event. s 
kuhinjo samostojna go-
spa. Ogied med 10. ln 
13. uro. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9513-23 

Opremljeno sobo 
oddam oficirju ali urad-
niku. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9528-23 

Kabinet 
oddam gospodu v na-
jem. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9458-23 

Sostanovalko 
pprejmem v lepo son-
čno sobo. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9455-23 

V lepo sončno sebo 
sprejmem eno ali dve 
sostanovalki. Bavdkova 
ul. 1, Jcršek. 9422-23 

Za dve boljši 
gospodični imam eno le-
po opremljeno ln eno 
prazno sobo s soupora-
bo kopalnice in telefo-
na takoj na razpolago. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 948 -̂23 

Lepo sobo 
s souporabo kopalnice v 
centru oddam samo 
boljšemu gospodu. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9488-23 

Sobo 
s souporabo kopalnice, 
telefon v hiši, oprtam. 
Naslov v vseh potoval-
ni iah Jutra 9619-23 

rteseda t — 60. taksa — .60 
r a d a i a n i e naslova tli z? 

šifro l 3.—. 

Zmožen 
privatni uradnik z ženo 
išče opremljeno sobo s 
souporabo kuhinje. Od-
služila bi z delom v pl 
parni ali gospodinjstvu. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Gorenjec 37«. 

9537-23a 

Prazno sobo 
v centru, s posebnim 
vhodom, išče starejša 
ženska. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra p^d 'Prepro-
sta«. 9618-23a 

Beseda l —.60. taksa —.60 
za Haiame naslova ali za 

šifro i 3 .—. 

Opremljen kabinet 
oddam. Ilirska ul. 14. 
pritličje. 9564-23 

Opremljeno sobico 
sončno in zračno, od-
dam z vso oskrbo bolj-
ši osebi. Naslov v vseh 

be na ogl. odd. Jutra poslovalnicah Jutra. 
pod »Urad«. 9490-21a 

Lir 200,— dobi 
kdor mi preskrbi eno-
ali dvosobno stanovanje 
za dve osebi. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

9520-21a 

9631-23 

Opremljeno sobo 
lepo, čisto, s souporabo 
kopalnice, oddam samo 
boljšemu gospodu. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9624-23 

Sobo 
prazno ali opremljeno, 
sončno, čisto, s kuhinjo 
ali souporabo kuhinje, 
išče za 1. avgust zakon-
ski par z enoletnim 
otrokom. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Plačam dobro«. 

9593-23a 

Iščem za takoj 
čisto, sončno, opremlje-
no sobo s souporabo ko-
palnice. po možnosti s 
hrano v centru. Eventu-
elno garsonjero. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Miren domačin LJub-
ljane«. 9552-23a 

•V 

Prodam 
nov krojaški Pfaff Ši-
valni stroj. Mandelčeva 
ul. 1, Verstovšek. 

9476-29 

Prodam 
pisalni stroj znamke 
Olimpia. Na ogled: Fri-
škovec 1, pri Cesar. 

9570-29 

Elektromotor 
4 KS. 380 Volt. ugodno 
proda »Elhoma« S. SleJ-
ko. Sv. Petra c. 5, tel. 
26-91. 8975-29 

Prodam 
elektromotor 3 KS, 380 
voltov, z zaganjačem. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9607-29 

Gospod 
želi poznanstva s pre-
prosto gospodično, staro 
do 24 let. zaradi že-
nltve po vojni. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Lepa bodočnost«. 

beseda l — .Ml. laksa — -b' 
'2 ^ t a n i f naslova tli z? 

šifre L 3.—. 

Kozo mlekarico 
švicarske pasme takoj 
kupim. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

9411-27 

Zajce 
večje števUo, ln kunčnl-
co s šestimi predali (zaj-
čji hlev, prodam. Koru-
nova 7. 9547-27 

Krasnega hrta 
oddam prijatelju živali. 
Podbevšek, Via Petrarca 
20 (prej Komenskega ul.) 

9597-27 

Čistokrvne angorce 
2 samici, 1 samca v sta-
rosti 1'/» leta ln 5 mla-
dičev, prodam. Namar 
Polde, Viharjeva c., ca-
rinarnica. 9575-27 

beseoa L —.60. taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3 .—. 

Prošnje za tricikije 
za dovolilnice, kakor tu-
di prevode v italijanšči-
no oskrbuje pisarna Vol-
čič, Knafljeva (prej Dvo-
fakova) 13, tel. 36-96. 

8966-37 

Prodam 
kozo mlekarico. Podlim-
barskega ulica 43. 

9627-27 

Angora kunce 
samico z mladiči ln sam-
ca, prodam. Privoz 16. 

9620-27 

REMOG 

f P u h m perje prodaja I 
R. SEVER, Marijin trg 2 J 

P A P R I K A M A R I C I ! 
Pepe rosso italiano 

garantito puro! 
In vendita presso i 
migliorl negozianti 
di generi alimenta-
ri e commestibili. 

talijanskl rdeči po 
per zajamčeno čist 
V prodaji pn bol] 
Sih trgovcih jestvlr 

in kolonijalnega 
blaga. 

OITTA M. MARICH 
TORRE A.NN CENTRALE (NAPOLI* 

s i i i a 
ki je bil ie zaposlen na premogovnikih v 
jamskem obratu — sprejmemo za čimprejš-
nji nastop. — Ponudbe z navedbo o dose-
danji zaposlitvi poslati na Rudnik v Krmelj. 

Zahvala M 

Najsrčnejšo zalivalo izrekam vsem, ki so mojega ljubega moža, gospoda 

I N Ž . M A R J A N A K U N C A 
uradnika tehničnega oddelka Visokega ko m i« ari .jata 

spremili do njegovega zadnjega zemskega doma, ga obsuli s krasnim cvetjem 
in mu izkazali na kakršen koli način svoje sočutje v njegovi bolezni, posebne 
se pa zahvaljujem zastopnikom Visokega komisarijata gg. dr. inž. Farim 
Aldu, predstojniku civ. tehnične službe, inž. Rota Oskarju, šef inženjerju pn 
predstojniku civ. tehn. službe ter Inž. Ruehu Francu, načelniku tehn. oddelka 

%in ostalim uradnikom za častno spremstvo, preč. duhovščini z g. župnikom 
Košmerlom in g. prof. dr. Demšarju za tolažila sv. vere, gg. tovarišem in 
akademikom za prekrasno petje, g. prof. dr. Lušicky-ju, g. asistentu dr. Der-
gancu in ostalim gg. zdravnikom za njih veliko brigo in skrbno negovanje 
v bolezni in čč. sestram za njihovo požrtvovalno strežbo. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v župni cerkvi sv. Petra v torek, dne 
21. t. m. ob 8. urL , 

Ljubljana, dne 18. julija 1942. 

.v"..;":.-. ' '•'••v.k rfč*. It" •': 

Žalujoča KUNC MILENA — žena 

29 

Obrnil je zažganemu pribežališču hrbet in dospel 
v velikem ovinku na krai, kjer so vodili sledovi 
Le Beaujevih smučk v nižavo; tam se je potuhnil 
v gost grm in dobršne pol ure prežal na niegov 
povratek. Od tistega dne naprej se ie nalik sivi, 
divji prikazni venomer klatil okrog nastav. Z lah-
nimi, previdnimi koraki, zmerom na oprezu proti 
nevarnosti, ki mu je grozila, je trdovratno kakor 
volkodlak v Črnem lesu zasledoval Le Beaujeve 
misli in pota. Drugi teden je lovec trikrat slišal 
njegovo tuljenje, dvakrat mu je po bliskovo šinil 
mimo oči, in dvakrat je šel za njegovo sledjo, pa 
se je moral upehan in razočaran vrniti. Miki se ni 
dal nikoli, zalotiti, nič več ni žrl nastavljenih vab 
in tudi celega zajca, s katerim ga' je hotel Le Beau 
premamiti, se ni dotaknil. Iz pasti je jemal samo 
žive živali, največ ptice, veverice in debele mlade 
zajce s košatimi šapami; in ker se je bila nekoč 
neka kuna zapodila vanj in ga uklala v nos. je 
mnogo kun tako korenito raztrgal, da je bil njih 
kožuh pokvarjen. Zavetje si je poiskal drugje; 
toda zdaj se je iz nagona ogibal raVne poti vanj, 
ampalc je prihajal in odhajal zmerom po ovinkih. 
Le Beau, človeška pošast, mu je vse dni in vse 
noči snoval pogubo ter povečeval strupene zalo-
žaje; ustrelil je damjakovo košuto in posul njen 
drob s strihninom, kopal jarke in nastavljal vanje 
meso. namočeno v vrelo tolščo. Delal si je zaklone 

iz smrekovih in cedrovčevih vej in stal s puško 
v roki po cele ure na preži; toda pes mu je zme-
rom ušel. 

Nekega dne je Miki našel veliko vidro, ki se je 
bila ujela v past. Čeprav je še dobro pomnil slavni 
boj z Učako in hudo lekcijo, ki jo je bil dobil, ni 
imel tisti večer, ko se je seznanil z novo Učako, 
niti najmanjše želje po maščevanju. Običajno se 
je vračal v svoj brlog o mraku, a tisto popoldne 
ga je zadrževal skeleč občutek samote. Roka Kus-
kajetuma, boga paritve, ie ležala na njem; vroče 
koprnenje bitij iz mesa in krvi po družbi drugih 
bitij iz mesa in krvi mu je razgrevalo žile. Nič več 
ni mislil ne na jed ne na lov, kajti duša mu je bila 
polna neizpolnjenih želja. In v tem stanju duha 
se je znašel pred Učako, morda prav pred tisto, 
ki jo je bil srečal nekaj mesecev orej. Če ie bila 
ista, je bila močno zrasla, baš kakor Miki. Bila je 
krasna žival z vitkim telesom in dolgim svilnatim 
kožuhom; nič ni otepala, ampak mirno je sedela 
in čakala svoje usode. Mikiju se je zdela toplo, 
mehko in prijazno bitje; spominjala ga je Nive in 
vseh mnogih noči, ki sta jih bila skupaj prespala. 
Hrepenenje ga je gnalo k Učaki; hotel si je prido-
biti staro sovražnico za novo prijateljico ter za-
dovoljno in mirno leči ob nieno stran, zato se ji 
je približal in rahlo zacvilil. Učak se ni ne oglasila 
ne ganila; ždela je kakor velika kosmata žoga in 
opazovala Mikija, ki se je po trebuhu plazil proti 
nji. Kakor da bi bil znova postal mlad kužek, je 
jel poskakovati in migati z repom, češ: 

»Pozabiva staro jezo, Učak. in bodiva prijatelja; 
lep topel brloe imam in zajca ti uiamem.« 

Toda Učak je vztrajala v molku in negibnosti. 
Miki je bil prišel tako blizu, da bi se je bil lahko 
dotaknil, ko bi bil iztegnil šapo; primaknil se je 
še bolj in še močneje pomahal z repom. Zdelo se 
je, da ji hoče reči: 

»Rešim te iz pasti, ki jo je izumila človeška 
zver. Sovražim jo zaradi tega.«t 

Tisti mah, tako nenadoma, da se Miki še malo 
ni utegnil pripraviti na obrambo, je Učak planila 
proti njemu, kakor daleč ji je dala veriga, ter ga 
jela z zobmi in kot britve ostrimi kremplji me-
sariti po smrčku. Vkljub temu napadu je psu bo-
jevita kri le počasi zavrela; še zdaj bi bil nemara 
odnehal, da se mu niso Učakini zobje zapičili v 
pleče. Tuleč se je je izkušal otresti, a vidra je 
visela na njem kakor klop; tedaj so jo zgrabile 
Mikijeve čeljusti za tilnik. Ko jih je spet odprl, 
je bila Učak mrtva. 

Zmagalec je brez navdušenja odšel. Čeprav jo 
je bil ubil, vendar ni čutil nikakega veselja; uboga 
štirinožna stvar, je podlegal sli. ki tudi ljudem 
premnogokrat zmeša pamet. Stal je sredi širnega 
sveta, ki je bil zanj prazen; srce mu je prekipe-
valo od želje po druščini, toda videl je, da se ga 
vsa druga bitja boje, ali pa ga celo sovražijo. Bil 
je izobčenec, hajduk, potepuh brez prijateljev in 
brez doma. Samo tega se je zavedal, a žalost ga 
je obdajala s temo, ki je bila bolj črna od noči. 
Ni se vrnil v skrivališče; sedel je pod milim ne-
bom in poslušal glasove noči, čakaje, da bi se 
prižgale zvezde. Mesec je kmalu vzšel: nad goz-
dom se je pokazal njegov veliki obraz, ki je bil 
videti poln življenja. Pes je turobno zatulil proti 

njemu, nato pa je zablodil v širno požgano ozem-
lje, kjer je bil zrak tako čist in prozoren, da se 
ie njegova senca razločno risala na tleh in ga 
spremljala, kakor da bi bil beli dan. Tedaici mu 
ie buh vetra prinesel glas, ki ga ie bil že mnogo-
krat slišal. Prihaial ie iz daline daliave. Izprva 
ie bil podoben mrmraiočemu odmevu čudnih gla-
sov, ki iih je veter nosil v prostranstvo. 

Že mnogokrat je bil slišal strašni, dobro znani 
klic volkov. Bal se ga je od prve mladosti, po-
sebno odkar mu je bila volkulja Mahigun zavratno 
raztrgala pleče. Od tistih dob so mu bili ti glasovi 
zoprni, toda ko jih je slišal nocoi, si ni mogel kai, 
da ga ne bi izpreletelo: klic krvi i e bil v njem 
močnejši od sovraštva in strahu. 

Tam v daljavi je bila druščina; tam so dirjali 
divji bratje kot dobri prijatelji po dva in dva, po 
trije in trije. Vse bitje mu, je vztrepetalo in od-
govor mu ie hotel planiti iz grla, toda od razbur-
jenja je zajeknil v kratkem stoku. Vso naslednjo 
uro ni Miki več slišal daljnega klica; tolpa je bila 
zavila tako daleč na vzhod, da ga njeni glasovi 
niso dosegali. Pod svetlim mesecem je drevila kar 
naravnost, nedaleč mimo kolibe mešanca Pierrota. 

V kolibi je sedel belec, ki je bil namenjen v 
Fort 0'God. Ta je videl Pierrota, kako se je pre-
križal, in slišal, ko je zamrmral: 

»To je nora tolpa. . . Gospod.« je dodal, »,kes-
kvao' (besneži) tako tulijo. Odkar je vzšel novi 
mesec, so vsi obsedeni od peklenščka.« 

Odprl je vrata na ozko režo, da bi bolje slišal 
blazno rohnenie. Ko iih ie zaprl, ie bil v njegovih 
očeh izraz čudnega strahu. 
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